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Componente curricular: Geografia        Ano: 9º      Bimestre: 1º

SEQUÊNCIA DIDÁTICA 1
Globalização, comunicação e transportes


Objetivos de aprendizagem

Identificar transformações nos meios de transporte e comunicação relacionados ao processo de globalização.
· Reconhecer vantagens e desvantagens relativas a mudanças decorrentes do processo de globalização.

Objeto de conhecimento: Integração mundial e suas interpretações: globalização e mundialização.
Habilidade trabalhada: (EF09GE05) Analisar fatos e situações para compreender a integração mundial (econômica, política e cultural), comparando as diferentes interpretações: globalização e mundialização.

Tempo estimado
3 aulas

Recursos didáticos

· Caderno, material para anotação, equipamento para gravação e exibição de vídeo ou voz (opcional).


Desenvolvimento da sequência didática

Aula 1
Inicie a aula organizando os alunos em duplas. Informe que a aula tratará do avanço das tecnologias de transporte e comunicação e será desenvolvida em duas etapas: na primeira, haverá uma conversa sobre os avanços ocorridos no setor de transporte e comunicação e sua relação com o processo de globalização; na segunda, os alunos farão o planejamento de uma entrevista. 
Na primeira metade da aula, faça uma sondagem para identificar os conhecimentos prévios dos alunos acerca do tema. Se for necessário, apresente ou revise o conceito de globalização. É importante que os alunos reconheçam a intensificação das relações entre os países e suas consequências econômicas, sociais, culturais e políticas, e que compreendam que esse fenômeno só foi possível graças aos avanços ocorridos no setor de comunicação e transportes. Se julgar conveniente, retome o processo histórico que resultou na globalização. 
Inicie a segunda etapa da aula dando esclarecimentos sobre o planejamento da entrevista. Explique aos alunos que a atividade será feita em duplas e que o registro da entrevista pode ser escrito ou gravado (desde que haja autorização do entrevistado). Informe que a entrevista terá como objetivo verificar as mudanças ocorridas no sistema de transporte e comunicação, e, por isso, é interessante escolher pessoas que tenham vivenciado ou estudado mudanças relevantes nesse setor. 
Oriente os alunos a estabelecer um objetivo específico dentro desse campo. Por exemplo, uma dupla pode se dedicar a entrevistar uma pessoa sobre as mudanças ocorridas no âmbito da comunicação informativa (jornais, telejornais), outra pode se dedicar a investigar as mudanças no âmbito da comunicação de entretenimento (novelas, filmes, peças de teatro, músicas) ou, ainda, fazer uma entrevista sobre as transformações na comunicação interpessoal (telefones fixos, celulares, internet). Em relação ao transporte, os alunos podem se dedicar a uma modalidade específica (rodoviário, ferroviário, marítimo, aéreo etc.). Também é interessante analisar as mudanças ocorridas no âmbito dos fluxos de capitais, sobretudo em relação aos serviços bancários e ao modo como as transferências de recursos financeiros se tornaram cada vez mais rápidas. 
Dadas as explicações gerais sobre o trabalho, peça às duplas que escolham seu tema específico e elaborem algumas questões. Ajude-os a perceber que o número e o formato das questões podem sofrer alteração durante a entrevista. Isso ocorre, por exemplo, quando uma resposta dá conta de mais de uma pergunta ou quando é necessário solicitar mais dados ao entrevistado ou pedir esclarecimentos. Destaque a importância da escuta: no momento da entrevista, os alunos não devem se preocupar apenas em registrar as falas do entrevistado, mas em pensar sobre elas e aproveitar o diálogo para aprimorar sua investigação. 
Recomende que, antes de iniciar a entrevista, os alunos solicitem uma apresentação do entrevistado em que constem dados pessoais e profissionais que sejam importantes no escopo do tema escolhido. Ressalte que o entrevistado deve ser tratado com cordialidade e formalidade e que suas falas devem ser preservadas e interpretadas com critério para que não haja distorção do que for relatado. Alerte, ainda, os alunos para a importância de ajudar o entrevistado a se manter no tema. 
Conceda um tempo para que as duplas concluam o planejamento e escolham a pessoa que pretendem entrevistar. Se possível, solicite aos alunos que testem as perguntas para avaliar a clareza dos enunciados, preferencialmente com colegas que não pertençam à dupla. 
Finalize a aula combinando um dia para o compartilhamento dos trabalhos. Explique que as duplas que decidirem pela gravação da entrevista terão que apresentar o arquivo para exibição na escola; as que decidirem registrar a entrevista por escrito devem fazer uma edição, considerando os trechos de fala mais relevantes para o objetivo da entrevista. Informe que todos deverão apresentar suas produções.


Aula 2
Inicie a aula organizando os alunos em uma roda de conversa. Verifique a necessidade de usar recursos audiovisuais para a exibição das entrevistas. Estabeleça uma ordem para a apresentação dos trabalhos. Garanta que todos tenham tempo suficiente para a apresentação. 
Recomende que as dúvidas e comentários sejam anotados para a discussão que será proposta na aula seguinte. 
Durante as apresentações, faça intervenções pontuais que auxiliem os alunos a compreender a relação entre a fala dos entrevistados, a evolução dos transportes e comunicações e suas consequências. Tome nota das declarações mais relevantes, que possam ser usadas para fomentar o debate na última aula da sequência didática. Focalize temas e exemplos que ajudem os alunos a compreender as vantagens e as desvantagens associadas às mudanças observadas nos meios de transporte e comunicação no contexto da globalização.

Atividade complementar
Proponha aos alunos pesquisar a velocidade média das embarcações e veículos no início do século XX e atualmente. Em seguida, peça que escrevam um pequeno texto sobre os impactos dessas mudanças para a sociedade.




Aula 3
Inicie a aula organizando os alunos em pequenos grupos. Informe que a aula se destinará a debater o conteúdo das entrevistas e terá duas etapas: na primeira, a discussão ocorrerá nos grupos; na segunda, os grupos vão compartilhar o que discutiram. 
Escreva na lousa uma lista de tópicos elaborados a partir das anotações realizadas na aula anterior. Solicite que cada grupo se responsabilize por um ou mais tópicos. Durante a discussão, os alunos devem refletir sobre as vantagens e as desvantagens das transformações analisadas e relacioná-las à globalização. Oriente os alunos a redigir um pequeno texto com uma síntese de suas conclusões.
Na segunda etapa da aula, solicite aos grupos que apresentem à classe a síntese elaborada. Durante as apresentações, faça intervenções e problematizações, estimulando o debate.


Acompanhamento das aprendizagens
A avaliação das aprendizagens deve ocorrer de modo contínuo e se valer de todas as etapas e atividades executadas ao longo da sequência didática. É importante verificar se as estratégias empregadas estão contribuindo para a consecução dos objetivos de aprendizagem propostos e para o desenvolvimento da habilidade pretendida. 
Para realizar o acompanhamento das aprendizagens, aplique as propostas de avaliação e de autoavaliação sugeridas a seguir.

Avaliação
Durante a primeira aula, analise as intervenções feitas pelos alunos, seus questionamentos e possíveis dúvidas. Nas aulas posteriores, observe, por meio das conversas e discussões, se os estudantes são capazes de analisar o avanço dos meios de transporte e comunicação como parte do processo de globalização, identificando vantagens e desvantagens em relação a essas transformações. Os registros das entrevistas feitos pelas duplas e as sínteses elaboradas pelos grupos também podem ser usados como instrumento de avaliação.
Para ampliar o processo de avaliação, oriente-se pelas questões a seguir.
O aluno participou das aulas expressando-se de forma educada e respeitando os momentos de fala do professor e dos colegas?
O aluno é capaz de identificar transformações nos meios de transporte e comunicação ocorridas ao longo do processo de globalização?
· O aluno reconhece vantagens e desvantagens relativas a mudanças decorrentes do processo de globalização?


Proposta de autoavaliação 

	Responda a cada pergunta com um X 
na coluna que corresponde à sua autoavaliação.
	Sim
	Parcialmente
	Não

	Participei das aulas com atenção e interesse?
	
	
	

	Compreendo a relação entre os avanços dos meios de transporte e comunicação e o processo de globalização?
	
	
	

	[bookmark: _GoBack]Sei apontar as vantagens e as desvantagens relacionadas a mudanças decorrentes desse processo?
	
	
	

	Colaborei nas atividades em dupla e em grupo, apresentando sugestões e opiniões, cedendo, negociando e comprometendo-me com um bom resultado?
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