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Componente curricular: Geografia        Ano: 7º      Bimestre: 1º

SEQUÊNCIA DIDÁTICA 1
Formação do território brasileiro


Objetivo de aprendizagem

· Compreender o processo de ocupação do território brasileiro durante a colonização.

Objeto de conhecimento: Formação territorial do Brasil. 
Habilidade trabalhada: (EF07GE02) Analisar a influência dos fluxos econômicos e populacionais na formação socioeconômica e territorial do Brasil, compreendendo os conflitos e as tensões históricas e contemporâneas. 

Tempo estimado
2 aulas

Recursos didáticos

· [bookmark: _GoBack]Mapa do Brasil político para expor sobre a lousa, fita-crepe, folhas de sulfite A4, varetas de madeira (espetos de churrasco, por exemplo), uma caixa de papelão com tamanho semelhante (ou maior) ao da folha de sulfite A4, cola, tesoura com pontas arredondadas e material para desenho.


Desenvolvimento da sequência didática

Aula 1
Antecipadamente, providencie um rolo de fita-crepe e um mapa político do Brasil para ser exposto sobre a lousa.
Organize os alunos em semicírculo, de modo que a lousa fique disponível para anotações. Informe que a aula terá um momento dedicado à exposição do tema pelo professor e um momento para a síntese do conteúdo. Considere esses momentos ao planejar a gestão do tempo disponível. 
Exponha o mapa do Brasil na lousa e demarque o meridiano do Tratado de Tordesilhas usando uma tira de fita-crepe. Se julgar conveniente, faça um traço colorido sobre a fita para torná-la mais visível. Na lousa, ao lado do mapa, desenhe uma linha do tempo. Ela pode estar organizada em séculos, começando pelo 
século XVI, quando os portugueses iniciam a ocupação do território que mais tarde seria o Brasil. 
Revise com a turma o contexto em que foi firmado o Tratado de Tordesilhas. Explique que o acordo tinha como função evitar conflitos entre Portugal e Espanha durante o processo de conquista de novos territórios. 
Nesse momento, enfatize que o território atual do Brasil é bem maior que o definido como pertencente a Portugal no âmbito desse tratado. Pergunte aos alunos o que teria acontecido para que as possessões portuguesas se ampliassem. Problematize as hipóteses levantadas e conduza a discussão de modo que percebam que as terras brasileiras que, teoricamente, pertenciam à Espanha foram ocupadas pelos portugueses ao longo do tempo. Explique que os colonizadores foram se deslocando pelo território à procura de riquezas, sobretudo metais preciosos. Durante esses deslocamentos, eles fundavam pequenas vilas, construíam igrejas e casas rudimentares e iniciavam a exploração dos recursos disponíveis. 
Informe que os primeiros grupos de colonizadores se mantiveram na região próxima ao litoral, onde exploraram o pau-brasil e iniciaram o cultivo de cana-de-açúcar e a criação de bovinos. Marque na linha do tempo, no ponto referente ao século XVI, dizeres que sintetizem essa etapa da colonização, como “ocupação do litoral”, “exploração do pau-brasil” e “plantio de cana-de-açúcar”. 
Prossiga dizendo que, embora as atividades realizadas na região litorânea fossem rentáveis, os colonizadores continuavam buscando riquezas e, por esse motivo, se deslocavam pelo território e ocupavam novas terras. Nos séculos XVII e XVIII, em expedições conhecidas como entradas e bandeiras, os colonizadores chegaram a regiões mais interioranas. Seguindo o Rio Amazonas a montante, ocuparam parte da Floresta Equatorial e iniciaram a exploração das chamadas drogas do sertão. Ao mesmo tempo, a necessidade de encontrar novas pastagens e áreas úmidas para a criação de gado proporcionou a ocupação da região no entorno do Rio São Francisco e do Rio Parnaíba, ambos no Nordeste. Partindo de São Paulo, colonizadores seguiram o curso do Rio Tietê ocupando as terras que hoje são parte das regiões Sudeste e Centro-Oeste. Nessas expedições, as reservas de ouro por que tanto buscavam foram descobertas nos sítios onde hoje estão as cidades históricas de Minas Gerais. 
Durante a exposição, demarque no mapa, com tiras de fita-crepe, o sentido dos deslocamentos realizados. Identifique cada fluxo pintando a tira de fita com uma cor diferente. Faça uma legenda e insira dizeres que sintetizem esse momento da ocupação do território na linha do tempo nos pontos referentes aos séculos XVII e XVIII. Empregue expressões como “expedições para o interior”, “exploração das drogas do sertão”, “localização de regiões auríferas”, por exemplo. 
Aborde então o século XIX, destacando as novas atividades econômicas que se desenvolveram, como o plantio de café no Rio de Janeiro e no interior de São Paulo, a produção de cacau no sul da Bahia e a exploração de látex na Amazônia. Indique na linha do tempo as atividades realizadas e os locais onde predominavam. 
Conclua a exposição demonstrando que esse processo contínuo de construção e reconstrução de novos espaços geográficos resultou na constituição do território brasileiro e em suas transformações.
Por fim, solicite aos alunos que criem uma lista de tópicos organizada por séculos. Em cada tópico, as informações da linha do tempo devem ser ampliadas com base no conteúdo apresentado na aula.


Aula 2
Tenha em mãos o material necessário ao desenvolvimento da aula: folhas de sulfite A4, fita-crepe, caixa de papelão, varetas de madeira, cola e material para desenho. Previamente, recorte no fundo da caixa de papelão um quadrilátero do tamanho de uma folha de sulfite. Essa parte vazada da caixa servirá como uma “tela de televisão”. Os alunos irão produzir um rolo de desenhos que será acomodado dentro da caixa e movido pela rotação manual das pontas externas de duas varetas que atravessam a caixa no sentido horizontal. Para inserir as varetas, faça dois furos na parte de cima das duas laterais da caixa e dois furos na parte de baixo. Se possível, pinte e decore a caixa para que ela lembre uma televisão.
Organize os alunos em grupos. Distribua os materiais e revise o conteúdo da aula anterior. 
Solicite aos alunos que criem uma sequência de desenhos representativos das etapas da formação do território brasileiro. Para isso, eles podem se organizar de maneira que cada membro do grupo fique encarregado de um dos momentos da história. Se preferir, determine os eventos que devem ser representados, como a exploração do pau-brasil, a chegada à Amazônia, a descoberta de ouro, entre outros. Oriente os alunos a elaborar legendas para identificar essas passagens. Outra possibilidade é estimulá-los a criar balões de diálogo. Recomende que representem o máximo de informações possível. 
Durante a atividade, circule pelos grupos, verifique se há dúvidas e avalie se os desenhos estão sendo desenvolvidos de maneira pertinente ao conteúdo desenvolvido nas aulas. 
Quando os alunos finalizarem o trabalho, solicite que unam os desenhos colando-os na sequência em que ocorreram os eventos. Depois da colagem, oriente-os a enrolar os desenhos como um pergaminho. Para a apresentação, os alunos deverão fixar o rolo de desenho nas varetas da caixa com um pedaço de fita-crepe. 
Peça a eles que indiquem um membro do grupo para rodar as varetas e outro para contar a história. 
Motive-os a criar um título para a história, como se fosse um filme. 
Combine com os alunos como será organizada a apresentação de suas produções. Se julgar conveniente, convide outras turmas da escola para participar da sessão de “cinema”.

Atividade complementar
Proponha aos alunos a realização de uma pesquisa sobre o Tratado de Madri (1750). Nesse trabalho, eles deverão contextualizar a criação do Tratado, relacionando-a com a questão da ocupação das terras espanholas por colonos portugueses. 


Acompanhamento das aprendizagens
O acompanhamento de aprendizagens deve ocorrer continuamente ao longo das aulas. Para isso, observe a interação dos alunos e os resultados das atividades propostas. Verifique se compreendem a formação do território brasileiro como consequência da ação de fluxos populacionais e econômicos que resultaram na criação de novos espaços geográficos. 
Para realizar o acompanhamento das aprendizagens, aplique as propostas de avaliação e de autoavaliação sugeridas a seguir. 

Avaliação
Analise os registros elaborados na primeira aula. Observe se os alunos conseguiram registrar o conteúdo das aulas por meio da elaboração da lista de tópicos. Verifique ainda, no momento das apresentações das produções dos grupos, a adequação dos desenhos e das falas dos alunos. 
Para ampliar o processo de avaliação, oriente-se pelas questões a seguir. 
· O aluno participou das aulas expressando-se de forma educada e respeitando os momentos de fala do professor e dos colegas?
· O aluno é capaz de trabalhar em grupo, negociando, argumentando e cedendo? 
· O aluno reconhece o espaço geográfico brasileiro como o resultado de interações realizadas por diversos grupos sociais ao longo da história?


Proposta de autoavaliação 

	Responda a cada pergunta com um X 
na coluna que corresponde à sua autoavaliação.
	Sim
	Parcialmente
	Não

	Participei das aulas com atenção e interesse?
	
	
	

	Sei explicar como os colonizadores ocuparam e transformaram o território brasileiro?
	
	
	

	Compreendi que as atividades econômicas desenvolvidas pelos colonizadores modificaram a paisagem e as relações sociais que existiam antes de sua chegada?
	
	
	

	Participei da atividade em grupo expondo minhas opiniões, debatendo educadamente e assumindo tarefas durante a execução do trabalho?
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