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Componente curricular: Geografia        Ano: 8º      Bimestre: 1º

SEQUÊNCIA DIDÁTICA 2
Migração interna na América Latina e no Caribe


Objetivos de aprendizagem

· Identificar características dos locais de atração e repulsão populacional.
· Analisar argumentos relacionados às políticas migratórias.

Objeto de conhecimento: Diversidade e dinâmica da população mundial e local. 
Habilidade trabalhada: (EF08GE04) Compreender os fluxos de migração na América Latina (movimentos voluntários e forçados, assim como fatores e áreas de expulsão e atração) e as principais políticas migratórias da região. 

Tempo estimado
3 aulas

Recursos didáticos

· Mapa político da América para consulta, preferencialmente em tamanho grande para ser exposto na parede, fita-crepe, caneta colorida, acesso a fontes de informação sobre a migração na América Latina e Caribe (jornais impressos, revistas, livros didáticos ou acesso à internet).


Desenvolvimento da sequência didática

Aula 1
Previamente, consulte informações atualizadas sobre as migrações internas na América Latina e no Caribe. Uma opção para essa consulta é o Portal da ONU, especificamente nos sítios da ACNUR (Agência da ONU para Refugiados – disponível em: <http://www.acnur.org/portugues/>) ou da OIM (Organização Internacional para as Migrações – disponível em: <http://robuenosaires.iom.int/brasil>), ambos acessados em 27 jun. 2018. Selecione um texto sobre o tema que possa ser interpretado com autonomia pelos alunos. É importante que haja menção aos fluxos internos que estiverem ocorrendo com maior frequência no momento e que o texto aborde as características dos locais de repulsão e de atração dos migrantes.
Inicie a aula informando aos alunos o tema que será abordado e as etapas previstas para o seu desenvolvimento (discussão em duplas e debate coletivo). Peça que se organizem em duplas.
Solicite, a título de sondagem, que os integrantes das duplas conversem entre si sobre o tema da migração internacional. Oriente-os a anotar em uma folha avulsa o conteúdo da discussão. Para ajudá-los, indique alguns pontos que possam ser abordados nessa conversa. Peça que dialoguem sobre as possíveis causas da migração e sobre as possíveis consequências da chegada de imigrantes a um local. Estimule-os a pensar em situações atuais de imigração com ênfase nos fluxos da América Latina. Estipule um tempo para que a discussão ocorra. Durante essa etapa, circule entre as duplas, observe o andamento dos diálogos e procure identificar as percepções e conhecimentos prévios dos alunos sobre o tema. 
Ao final dessa etapa, peça aos alunos que compartilhem com a turma o que discutiram em dupla. Nesse momento, faça intervenções apenas para garantir que todos tenham suas opiniões e seus momentos de fala respeitados. Ajude-os a perceber que é possível divergir sem ofender ou menosprezar o ponto de vista alheio.
Nos minutos finais da aula, informe que o tema das migrações internas na América Latina e no Caribe será abordado nas aulas posteriores por meio da metodologia da aula invertida (Flipped Classroom). Nessa dinâmica, os alunos devem ter o primeiro contato com o assunto a ser estudado por meio de uma leitura ou da análise de material audiovisual realizada fora da escola, como uma tarefa de casa. A vantagem desse modelo é permitir aos alunos se apropriar do assunto em seu próprio tempo. 
Indique o texto que será lido em casa, previamente selecionado por você, e recomende que o estudo ocorra em duplas, de modo que os alunos possam colaborar entre si na interpretação. Solicite aos alunos que façam em casa um relatório de leitura e o tragam para a discussão na aula posterior. Indique os itens que devem ser contemplados no relatório: descrição do suporte (autor do texto, título, número de páginas, nome do capítulo etc.); resumo do conteúdo; dúvidas e comentários do leitor.


Aula 2
Antecipadamente, providencie o mapa político da América Latina, a fita-crepe, a caneta colorida e meios 
de pesquisa (livros, jornais, revistas ou acesso à internet). Informe aos alunos que a aula terá três etapas: apresentação dos relatórios de leitura, análise coletiva dos fluxos estudados, expondo as políticas de migração e, por fim, realização de uma pesquisa em grupos. 
Inicie a aula convidando a turma a se organizar em uma roda de conversa. Verifique os relatórios de leitura 
e peça aos alunos que exponham seus comentários e dúvidas sobre o texto lido. Durante essa etapa, 
estimule-os a tentar responder às dúvidas uns dos outros, motivando-os a refletir sobre o tema e ampliar 
sua compreensão do assunto. 
Na segunda etapa da aula, exponha o mapa político da América Latina e faça uma síntese dos fluxos migratórios estudados. Apresente os países citados e descreva a situação socioeconômica de cada um. É importante que os alunos percebam os diferentes níveis de desenvolvimento dos países e compreendam as causas que levam à migração. Nesse momento, use a fita-crepe para marcar sobre o mapa os fluxos estudados, demonstrando a espacialidade do fenômeno. Use a caneta colorida para reforçar o sentido do fluxo desenhando um traço contínuo sobre a fita colada ao mapa. 
Prossiga apresentando as diferentes concepções políticas sobre a questão da migração. Enfatize que há países que lidam com o fenômeno de maneira humanitária, oferecendo abrigo e refúgio e agilizando o acesso do imigrante a trabalho e serviços sociais. Outros adotam medidas restritivas, dificultando a entrada e a permanência de imigrantes no país, endurecendo as sanções aplicadas a imigrantes ilegais e dificultando a concessão de vistos de trabalho. 
Reserve o último terço da aula para a realização de uma pesquisa sobre fluxos migratórios recentes. Peça aos alunos que se organizem em grupos e levante com eles alguns exemplos de fluxos que possam abordar como objeto de estudo. 
Prefira situações de migração que estejam em debate no momento (por exemplo, a chegada de venezuelanos ou de haitianos ao Brasil; de dominicanos ao Chile e ao Uruguai; de cubanos à Colômbia etc.). Auxilie cada grupo a selecionar o fluxo que irá estudar e dê orientações quanto aos recursos de pesquisa disponíveis na escola. 
Solicite aos grupos que pesquisem os problemas sociais relativos aos processos migratórios selecionados: os problemas que ocasionaram a saída dos migrantes de sua terra natal e os problemas relativos à sua chegada a novos territórios e sociedades. É importante que os grupos possam identificar as diferentes posturas em relação a esses processos migratórios e que selecionem argumentos favoráveis e contrários à situação. Recomende fontes de pesquisa confiáveis, que abordem o tema com neutralidade e respeito aos Direitos Humanos.
Peça aos alunos que anotem os resultados de suas pesquisas em uma folha avulsa e a preservem para a próxima aula.

Atividade complementar
Se julgar conveniente, sugira aos alunos que organizem os resultados da pesquisa em uma apresentação de slides para projeção, em um cartaz ou panfleto, de acordo com os recursos disponíveis na escola. As informações poderão ser exibidas na forma de um infográfico que reúna fotografias, dados estatísticos, mapas e comentários sobre o fluxo migratório estudado.


Aula 3
Inicie a aula solicitando aos alunos que se organizem em grupos com a mesma formação da aula anterior. Verifique o conteúdo das pesquisas e faça comentários que auxiliem os grupos a aprimorar seus registros. Informe a dinâmica proposta para a aula: apresentação e discussão dos resultados da pesquisa de cada grupo sobre os fluxos migratórios. 
Em seguida, informe que todos deverão tomar notas do conteúdo apresentado pelos colegas de outros grupos, destacando os aspectos positivos e negativos dos fluxos migratórios (como a diversidade cultural que propiciam a um local e as dificuldades enfrentadas pela população migrante, respectivamente). Ao final de cada apresentação, peça aos alunos que exponham o conteúdo de suas anotações de maneira que haja um momento de discussão e reflexão coletiva sobre o tema. Durante essa etapa, garanta que os argumentos e questionamentos não reproduzam estereótipos ou estimulem posturas de intolerância e discriminação em relação a imigrantes. 
Controle a duração das apresentações e discussões baseando-se no número de grupos e no tempo de aula disponível. 
O objetivo da discussão é sensibilizar os alunos quanto ao tema da migração e às dificuldades enfrentadas pela população migrante a partir de exemplos e informações atuais.



Acompanhamento das aprendizagens
Todas as atividades e contribuições orais dos alunos devem ser consideradas como parte de um processo de avaliação contínua das aprendizagens. Para isso, esteja atento às interações dos alunos e às opiniões, dúvidas e dificuldades que manifestarem durante as aulas. 
Para realizar o acompanhamento das aprendizagens, aplique as propostas de avaliação e de autoavaliação sugeridas a seguir.

Avaliação
Analise os relatórios de leitura propostos na primeira aula e verifique a maneira como os alunos se apropriaram do texto. Observe a pertinência das dúvidas e discussões levantadas na segunda aula, assim como os argumentos apresentados durante o debate. Em todas essas ocasiões, verifique se os alunos são capazes de identificar características dos locais de atração e repulsão populacional, com ênfase na América Latina, e se conseguem analisar argumentos relacionados às políticas migratórias considerando o respeito aos Direitos Humanos. 
Para ampliar o processo de avaliação, oriente-se pelas questões a seguir.
· O aluno participou das aulas expressando-se de forma educada e respeitando os momentos de fala do professor e dos colegas?
· O aluno é capaz de ler e interpretar um texto com autonomia?
· O aluno é capaz de trabalhar em grupo, negociando, argumentando e cedendo? 
· O aluno é capaz de identificar características das regiões que repelem e atraem migrantes na América Latina?
· O aluno é capaz de selecionar e interpretar argumentos relacionados às políticas migratórias sob a perspectiva dos Direitos Humanos?


Proposta de autoavaliação 

	Responda a cada pergunta com um X 
na coluna que corresponde à sua autoavaliação.
	Sim
	Parcialmente
	Não

	Participei das aulas com atenção e interesse?
	
	
	

	Sei identificar áreas de atração e repulsão populacional na América Latina?
	
	
	

	Sou capaz de compreender argumentos relacionados às políticas migratórias?
	
	
	

	Consigo perceber diferenças sociais e econômicas entre os países da América Latina e a forma como essas diferenças explicam os fluxos migratórios?
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