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ACOMPANHAMENTO DE APRENDIZAGEM

GABARITO

Geografia – 6º ano – 1º bimestre

Questão 1
Essa questão avalia a compreensão do conceito de espaço geográfico e da relação entre as modificações da paisagem e as ações desenvolvidas pelos seres humanos ao longo do tempo. 
Resposta: Espera-se que o aluno cite elementos presentes na localidade onde vive que tenham sido construídos pelos seres humanos, como estradas, pontes, prédios, casas, praças e áreas de cultivo. 
Caso o aluno tenha dificuldade em responder à questão, releia o enunciado com ele e retome o conceito de espaço geográfico. Em seguida, incentive-o a refletir sobre as mudanças que ocorreram na paisagem da localidade em que vive a partir da interferência humana.

Questão 2
Essa questão avalia a compreensão do processo de transformação do espaço natural em espaço geográfico a partir da interferência dos povos originários do território que atualmente corresponde ao Brasil. 
Resposta: Espera-se que o aluno mencione que os povos indígenas transformavam e continuam transformando o espaço natural em espaço geográfico ao fazer pequenas roças, caçar, pescar, construir moradias e confeccionar utensílios com materiais extraídos da natureza, como barro, madeira e folhagem. 
Caso o aluno tenha dificuldade em responder à questão, releia o enunciado com ele e retome os conceitos de espaço natural e espaço geográfico. Em seguida, ajude-o a pensar sobre como era o espaço natural e como os grupos indígenas interferiram nele para atender a suas necessidades de moradia, alimentação, práticas culturais etc. 

Questão 3
Essa questão avalia a capacidade de identificar as consequências, para o meio ambiente e para a transformação da paisagem, do aumento do consumo nas sociedades atuais.
Resposta: Alternativa C.
Caso o aluno assinale as alternativas A, B ou D, é possível que ele não tenha associado o aumento do consumo ao aumento do uso de recursos naturais. Comente que o aumento do consumo também gera maior produção de lixo e coloca o ambiente em risco. Ajude-o a refletir sobre as transformações que podem ocorrer na paisagem como consequência da exploração dos recursos naturais, como o desmatamento, a poluição da água e do solo e a redução da biodiversidade.


Questão 4
Essa questão avalia a compreensão do conceito de lugar geográfico. 
Resposta: Alternativa D.
Caso o aluno tenha marcado a alternativa A ou a alternativa B, leia-as com ele e mostre a incoerência em cada uma delas, ajudando-o a relembrar que o lugar pode integrar elementos naturais e sociais e que ele é o menor espaço geográfico estudado. Caso o aluno tenha marcado a alternativa C, provavelmente ele confundiu o conceito de lugar com o conceito de paisagem.

Questão 5
Essa questão avalia a capacidade do aluno de relacionar a crescente interação dos lugares aos avanços dos meios de comunicação e transporte.
Resposta: Espera-se que o aluno atribua a maior conexão entre lugares próximos ou distantes aos avanços dos meios de comunicação e transporte.
Caso o aluno tenha dificuldade em responder a essa questão, releia o enunciado e ajude-o a identificar possíveis influências de um lugar sobre o outro. Se considerar pertinente, contextualize a questão ao lugar de vivência do aluno, estimulando-o a imaginar e a identificar eventuais influências que esse lugar recebe de outros em escalas regional, nacional e até mesmo global. 

Questão 6
Essa questão avalia a compreensão dos conceitos de território e fronteira, relacionando-os com os elementos naturais que os compõem e os demarcam.
Resposta: Espera-se que o aluno explique que as fronteiras nacionais definem a divisão entre países ou Estados. Elas delimitam a área sobre a qual um povo, por meio do Estado, exerce a soberania.
Caso o aluno tenha dificuldade em responder a essa questão, retome com ele o conceito de território e estimule-o a refletir sobre a importância da fronteira na delimitação do espaço de soberania de cada Estado. Comente que, muitas vezes, elementos da natureza são definidos como fronteiras naturais por já estabelecerem uma divisão natural entre áreas ocupadas por grupos humanos. Dessa forma, os governos apenas oficializam a divisão baseada nesses elementos naturais. 

Questão 7
Essa questão avalia a compreensão das características e funções das coordenadas geográficas.
Resposta: Alternativa C.
Caso o aluno assinale as alternativas A, B ou D, é possível que tenha interpretado mal o enunciado, entendendo que deveria marcar uma informação correta sobre as coordenadas geográficas. Releia com ele o enunciado e as alternativas, destacando que apenas a informação da alternativa C está incorreta, já que as coordenadas geográficas indicam a latitude e a longitude, e não a altitude. 

Questão 8
Essa questão avalia a capacidade de calcular distâncias representadas em mapas utilizando escala numérica.
Resposta: Alternativa B.
Caso o aluno assinale as alternativas A, C ou D, é possível que tenha confundido o tipo de cálculo a ser feito. Releia com ele o enunciado e ajude-o a realizar o cálculo passo a passo. Relembre que para calcular a equivalência de 2.000.000 cm para quilômetros é necessário cortar cinco zeros, chegando-se ao resultado de 1 cm = 20 km. Depois, basta multiplicar 20 km por 5, que é a distância entre duas cidades no mapa, obtendo-se o resultado final de 100 km. 


Questão 9
Essa questão avalia a capacidade do aluno de diferenciar o planisfério e o globo terrestre como formas de representação da Terra.
Resposta: Tanto o planisfério quanto o globo terrestre representam toda a superfície do planeta Terra. No globo terrestre, as distâncias relativas são mantidas proporcionalmente, mas não se pode visualizar o planeta por completo de uma só vez, já que parte dele permanecerá oculta à visão. Já no planisfério, é possível visualizar o planeta por completo de uma só vez, mas as distâncias relativas são distorcidas, por se tratar da representação de uma forma esférica no plano.
Caso o aluno tenha dificuldade em responder à questão, retome com ele o conteúdo relativo às formas de representação da Terra, incentivando-o a comparar suas características. Pergunte-lhe se ele entendeu como uma superfície arredondada pode ser representada em uma superfície plana e instigue-o a explicar as distorções observadas em um planisfério. Enfatize que o planisfério facilita a visualização conjunta dos continentes e oceanos.

Questão 10
Essa questão avalia a capacidade de identificar um perfil topográfico e descrever suas características.
Resposta: Espera-se que o aluno responda que o perfil topográfico é um gráfico que mostra um corte da superfície terrestre, indicando a extensão da área representada em seu eixo horizontal e as altitudes do relevo em seu eixo vertical.
Caso o aluno tenha dificuldade em responder à questão, retome com ele o conteúdo sobre curvas de nível e incentive-o a estabelecer relações entre perfil topográfico e mapa topográfico. 
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