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SEQUÊNCIA DIDÁTICA 1
Europa: natureza e cultura 


Objetivo de aprendizagem

· Selecionar e organizar informações geográficas sobre o continente europeu.

Objeto de conhecimento: Intercâmbios históricos e culturais entre Europa, Ásia e Oceania.
Habilidade trabalhada: (EF09GE07) Analisar os componentes físico-naturais da Eurásia e os determinantes histórico-geográficos de sua divisão em Europa e Ásia.

Tempo estimado
3 aulas

Recursos didáticos

· Mapas político e físico da Europa (em tamanho grande para expor), folhas de papel sulfite A4, meios para pesquisa (internet, atlas geográfico, livros, enciclopédias, guias de viagem etc.), tesoura, cola, material para desenho (lápis, canetas coloridas, régua etc.).


Desenvolvimento da sequência didática

Aula 1
Previamente, providencie os mapas político e físico do continente europeu e exponha-os em local visível na sala. Organize a turma em trios e informe que a aula terá dois momentos: no primeiro, os alunos vão discutir as percepções que têm do continente; no segundo, haverá uma exposição sobre a Europa. 
Na primeira metade da aula, faça um levantamento das noções que os alunos têm sobre o continente europeu. Para isso, escreva na lousa algumas afirmações falsas e verdadeiras relativas à Europa. Por exemplo: “na Europa não há regiões com clima quente”; “não há violência nos países europeus”; “os europeus constituíram sua cultura sem a influência de outros povos”, entre outras. Elabore frases que ajudem a destacar os estereótipos comuns acerca do continente. Explore assuntos do âmbito político, econômico, histórico, ambiental, cultural. Solicite aos alunos que analisem as frases com seus colegas de grupo. Em seguida, peça que digam para a turma o que pensam a respeito. Nesse momento de discussão, incentive os alunos a dialogar e a comparar seus pontos de vista. Garanta que o ambiente seja de respeito.
Na segunda metade da aula, use como ponto de partida as hipóteses e intervenções dos alunos e faça uma exposição apresentando o continente. Apoie-se na exploração dos mapas físico e político. É importante que os alunos percebam a diversidade de paisagens naturais e reconheçam as diferenças climáticas e de formações vegetais existentes entre a porção norte, de climas frio e polar (latitudes superiores a 60⁰ N), a porção oceânica e continental, de clima temperado, e a porção sul, de clima mediterrâneo. Use o mapa físico para demonstrar as diferenças de altitude. Aborde aspectos do relevo e da hidrografia, dando ênfase à sua influência nas atividades econômicas e na ocupação humana. 
Ao longo da exposição, faça menções às cidades, às paisagens naturais e aos bens históricos e culturais mais conhecidos do continente e ajude os alunos a ampliar seu repertório sobre a Europa. Ao abordar os aspectos culturais, refira-se à produção artística, ao acervo dos museus, aos patrimônios urbanísticos e à diversidade de influências que marcaram a constituição dos vários países europeus.
Finalize a aula solicitando aos trios que pensem em locais que gostariam de conhecer na Europa e explique que na próxima aula eles deverão realizar uma pesquisa sobre as localidades escolhidas.




Aula 2
Previamente, providencie os meios para pesquisa. Se for possível, forneça revistas especializadas em turismo ou possibilite aos alunos o acesso às versões virtuais de guias de viagem.
Retome os trios da aula anterior e explique que deverão criar um roteiro de viagem para as localidades da Europa que gostariam de conhecer. Para isso, deverão pesquisar informações sobre as condições climáticas ao longo do ano, pontos de interesse turístico, contexto histórico e social, meios de transporte. Oriente as equipes a adicionar um ou mais destinos ao que escolheram. Ajude-as nessas escolhas, de modo que o roteiro envolva várias cidades e mesmo vários países. Recomende que selecionem as localidades a serem visitadas de acordo com seus interesses particulares e que definam um tema para a viagem. Por exemplo, uma equipe poderá se dedicar a criar um roteiro para os fãs de futebol, outra poderá elaborar um roteiro que privilegie museus e locais históricos, ou ainda um roteiro gastronômico, musical, para prática de esportes radicais etc. Há também a possibilidade de criar roteiros que explorem determinados aspectos naturais do continente: roteiro para praticantes de montanhismo, para aqueles que desejam viajar em cruzeiros marítimos, para praias, trilhas em áreas de floresta, realizar expedições para áreas de climas polar e frio do extremo norte da Noruega e da Suécia, entre outros. Ajude a turma a explorar essas alternativas, apresentando sugestões e informações que ampliem a perspectiva dos alunos. 
Se possível, peça aos alunos que selecionem imagens para ilustrar o texto que vão elaborar. Recomende que registrem as fontes para a posterior construção das legendas. 
Finalize a aula solicitando aos trios que preservem as informações pesquisadas para a próxima aula.

Atividade complementar
Proponha aos alunos que elaborem um mapa para representar as cidades que vão incluir no roteiro e suas interligações, destacando as vias e os meios de transporte disponíveis.




Aula 3
Inicie a aula retomando os grupos da aula anterior. Informe que deverão redigir um texto em estilo jornalístico apresentando o roteiro de viagem que criaram. Distribua as folhas de papel sulfite e garanta que todos tenham materiais para anotação e desenho. Explique que o texto deve ser informativo, com linguagem formal e impessoal, mas precisa ser composto de maneira que desperte o interesse do leitor. 
Defina a estrutura básica do texto. Os primeiros parágrafos oferecem ao leitor uma introdução ao roteiro: as cidades devem ser apresentadas de forma breve, e o tema da viagem deve ficar claro. Alguns aspectos históricos, culturais ou paisagísticos das localidades podem ser citados. 
Em seguida, os alunos devem descrever a viagem indicando as atividades que podem ser realizadas em cada dia, no tempo previsto para o cumprimento do roteiro. Nessa etapa da escrita, se for possível, oriente os alunos a sugerir opções de alimentação (não é necessário indicar locais, mas se referir a pratos e alimentos típicos da região). Ao final do texto, os alunos devem fornecer informações práticas, como dicas de segurança ou de opções para compras. Caso tenham imagens para intercalar com o texto, oriente-os a compor legendas com o nome da localidade e a fonte da imagem. 
Conceda o tempo restante da aula para que as equipes desenvolvam o texto. Durante essa etapa, circule entre as equipes, identifique dúvidas e dificuldades e forneça informações que as auxiliem na tarefa. Por fim, promova o compartilhamento das produções. Se julgar conveniente, organize uma exposição com os trabalhos.


Acompanhamento das aprendizagens
O acompanhamento das aprendizagens deve ocorrer ao longo de toda a sequência didática e se valer da observação das intervenções dos estudantes durante as aulas e do desenvolvimento das atividades propostas.
Para realizar o acompanhamento das aprendizagens, aplique as propostas de avaliação e de autoavaliação sugeridas a seguir.

Avaliação
Verifique se houve ampliação do repertório dos estudantes acerca das características naturais e socioculturais da Europa. Observe se eles sabem identificar aspectos do clima, relevo, hidrografia e vegetação do continente. Leve em conta o envolvimento dos alunos na pesquisa e use o roteiro de viagem como instrumento de avaliação.
Para ampliar o processo de avaliação, oriente-se pelas questões a seguir.
· O aluno participou das aulas expressando-se de forma educada e respeitando os momentos de fala do professor e dos colegas?
· O aluno é capaz de identificar alguns dos aspectos naturais e sociais da Europa?
· O aluno é capaz de selecionar e organizar informações geográficas sobre o continente europeu?


Proposta de autoavaliação 

	Responda a cada pergunta com um X 
na coluna que corresponde à sua autoavaliação.
	Sim
	Parcialmente
	Não

	Participei das aulas com atenção e interesse?
	
	
	

	Conheço características naturais, sociais e culturais da Europa?
	
	
	

	Trabalhei em grupo de forma adequada, isto é, colaborando com os colegas e me empenhando por um bom resultado?
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