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Componente curricular: Geografia        Ano: 8º      Bimestre: 2º

SEQUÊNCIA DIDÁTICA 1
Conhecendo os BRICS


Objetivos de aprendizagem

Identificar características sociais e econômicas dos países denominados BRICS.
Investigar o potencial de trocas de mercadorias e conhecimentos entre os BRICS.
· Compreender a posição dos Estados Unidos como grande potência global e relacioná-la à emergência de novos atores, como os BRICS, no cenário mundial.

Objeto de conhecimento: Corporações e organismos internacionais e do Brasil na ordem econômica mundial. 
Habilidade trabalhada: (EF08GE09) Analisar os padrões econômicos mundiais de produção, distribuição e intercâmbio dos produtos agrícolas e industrializados, tendo como referência os Estados Unidos da América e os países denominados de Brics (Brasil, Rússia, Índia, China e África do Sul).

Tempo estimado
3 aulas

Recursos didáticos

· Acesso a meios de pesquisa (internet, atlas geográfico, enciclopédias, livros etc.), cartolinas e material para desenho (lápis, lápis de cor, canetas coloridas, borracha, régua etc.).


Desenvolvimento da sequência didática

Aula 1
Antecipadamente, providencie as cartolinas, material para desenho e os meios de pesquisa que estiverem disponíveis na escola (internet, atlas geográfico, livros, enciclopédias etc.).
Inicie a aula pedindo aos alunos que se organizem em grupos pequenos, com cerca de quatro integrantes. Informe que as equipes vão desenvolver uma pesquisa sobre o perfil social e econômico dos Estados Unidos da América e dos países denominados BRICS (Brasil, Rússia, China, Índia e África do Sul). Essa atividade ocupará a primeira metade da aula.
Estabeleça os dados que os alunos deverão pesquisar, considerando os materiais disponíveis para consulta. Caso haja possibilidade de consultar a internet, sugira o Portal IBGE países (Disponível em: <https://paises.ibge.gov.br/>. Acesso em: 24 jul. 2018). Considere, ainda, que o objetivo do levantamento é a identificação de aspectos econômicos e sociais que auxiliem os alunos na composição de um perfil que servirá como base para a análise do papel desse conjunto de países na economia mundial. 
Uma possibilidade é solicitar aos grupos que busquem os seguintes dados por país: PIB e PIB per capita, população absoluta, população rural e urbana, taxa de crescimento vegetativo, IDH e taxa de alfabetização. A análise desses dados permitirá aos alunos elaborar hipóteses sobre o potencial do mercado interno dos países em questão, assim como sobre a quantidade e qualidade da mão de obra disponível. Conceda um tempo para o levantamento e oriente os alunos a anotar os dados em um papel avulso para depois organizá-los na cartolina. 
Na segunda metade da aula, use a lousa para explicar como os dados devem ser apresentados na cartolina. Uma sugestão é criar uma tabela na qual a primeira coluna contenha os rótulos dos dados pesquisados, e as demais, 
as informações referentes a cada país. É importante que os países membros dos BRICS estejam em sequência, 
de preferência na ordem da sigla (Brasil, Rússia, Índia, China e África do Sul), e que na última coluna sejam inseridos os dados referentes aos Estados Unidos. Caso considere conveniente, solicite aos alunos que acrescentem, junto ao nome do país, uma reprodução de sua bandeira ou da representação de seu território. 
Durante a organização dos dados na tabela, circule entre os grupos e proponha questões que os ajudem a iniciar a comparação dos dados. Chame a atenção para as diferenças existentes entre esses países, sobretudo em relação ao PIB, à população absoluta e às taxas de alfabetização. 
Ao final da atividade, recomende aos alunos conservar a cartolina para a aula seguinte.




Aula 2
Inicie a aula pedindo aos alunos que se organizem em grupos com a mesma formação da aula anterior. Considere que o tempo de aula deve ser dividido em três partes iguais: na primeira, os alunos farão uma análise dos países dos BRICS; na segunda, vão comparar os dados dos BRICS com os dos Estados Unidos 
da América; na terceira, deverão refletir sobre a relação entre BRICS e EUA. 
Dessa forma, na primeira etapa da aula, solicite aos alunos que analisem os dados da tabela montada na aula anterior e identifiquem semelhanças e diferenças entre os países dos BRICS. Ajude-os formulando questões de acordo com os dados pesquisados. Incentive-os a discutir as questões com os colegas de grupo, mas recomende que cada um anote as respostas no caderno, pois elas serão utilizadas em uma conversa coletiva na última aula da sequência didática. Algumas possibilidades são: 
Entre os BRICS, qual país tem o maior PIB?
Qual país tem o maior PIB per capita?
Qual país parece ter maior mercado consumidor? Por quê?
Qual país ainda tem alto percentual de trabalhadores rurais? O que essa informação revela sobre as relações de trabalho no campo? 
Qual país tem menor taxa de crescimento populacional? Que efeitos econômicos podem decorrer desse fato? 
Qual dos países tem maior taxa de alfabetização? De que maneira essa situação pode trazer benefícios econômicos, isto é, de que maneira o acesso à educação pode ampliar a possibilidade de desenvolvimento tecnológico?
Na segunda etapa da aula, peça aos alunos que identifiquem o “campeão dos BRICS” em cada quesito analisado na primeira etapa da aula e comparem esse dado com o referente aos Estados Unidos. Eles deverão verificar, por exemplo, se o país com o maior PIB entre os BRICS tem PIB superior ao dos Estados Unidos. Espera-se que os alunos percebam que os Estados Unidos superam os países dos BRICS em boa parte dos critérios. Oriente-os a anotar suas conclusões para discuti-las com a turma na aula seguinte. 
Na terceira e última etapa da aula, solicite às equipes que façam um perfil dos BRICS como grupo de países. Para isso, deverão somar o PIB de todos, somar a população absoluta de todos e, se possível, criar as médias de alfabetização, população urbana, PIB per capita e demais dados analisados. Em seguida, os alunos devem comparar os dados do grupo de países que formam os BRICS com os dados dos Estados Unidos e pensar na seguinte questão: Os BRICS, unidos, ameaçam a posição dos Estados Unidos no cenário econômico mundial? Por quê? Espera-se que os alunos percebam que a união entre esses países emergentes pode criar um ambiente econômico mais competitivo, fato que ameaça a hegemonia estadunidense. Solicite aos alunos que discutam a questão em equipe, mas recomende que todos anotem as conclusões no caderno e as preservem para a aula seguinte. 
Nesse momento, se julgar conveniente, lembre aos alunos que os Estados Unidos têm enfrentado crises econômicas e políticas nos últimos anos, fato que fragiliza suas relações no cenário mundial.




Aula 3
Inicie a aula organizando os alunos em uma roda de conversa. 
Solicite que resgatem as anotações e respostas elaboradas na aula anterior. 
Incentive-os a expor suas conclusões voluntariamente. Nesse momento, faça correções e problematize 
as informações apresentadas. Estimule o debate e garanta que todos tenham acesso à fala. 
Conduza a discussão de maneira que os alunos possam ampliar seu conhecimento sobre os padrões econômicos mundiais a partir do caso desse grupo de países. 
É importante que eles percebam que, apesar do crescimento econômico dos países emergentes, os Estados Unidos detêm conhecimentos estratégicos no campo da comunicação e informática. Nesse âmbito, os países emergentes ainda se encontram em relativo atraso, inclusive os BRICS, como grupo, apesar dos esforços empreendidos, sobretudo pela China. 
Em paralelo, vale comentar que os Estados Unidos têm grande influência e prestígio junto a organismos internacionais como a ONU, FMI etc., fato que lhes concede vantagem em algumas negociações internacionais.

Atividade complementar
Proponha aos alunos que continuem monitorando as relações entre os Estados Unidos e os países dos BRICS, criando uma hemeroteca. Para isso, eles deverão coletar notícias atuais sobre o tema. Oriente-os a anotar um resumo da notícia, identificando a fonte e a data da publicação. Promova rodadas de apresentações ao longo do bimestre e aproveite esses momentos para ajudar os alunos a ampliar seu repertório sobre política e economia internacionais. Se julgar conveniente, crie um mural que possa ser abastecido periodicamente em sistema de rodízio entre os alunos. Para essa atividade, é importante orientá-los sobre fontes adequadas para pesquisa. Se preferir, defina previamente os meios de comunicação que devem ser consultados. Dê preferência àqueles que tiverem uma linguagem mais acessível aos estudantes.



Acompanhamento das aprendizagens
Todas as atividades e momentos de interação entre os alunos são importantes em um processo de avaliação contínua. Uma das vantagens desse tipo de avaliação é possibilitar que as dificuldades sejam identificadas precocemente, o que aumenta as chances de reorientar adequadamente as estratégias pedagógicas. 
Para realizar o acompanhamento das aprendizagens, aplique as propostas de avaliação e de autoavaliação sugeridas a seguir.

Avaliação
Durante a pesquisa proposta na primeira aula da sequência didática, verifique se os alunos compreendem os dados que estão levantando e se conseguem utilizá-los para compreender aspectos dos países estudados. 
Na segunda e terceira aulas, observe se os alunos percebem que a formação de grupos de países em uma organização é uma estratégia utilizada para aumentar sua competitividade. Por fim, verifique se eles dimensionam a posição dos Estados Unidos no cenário global e se percebem como essa grande potência mundial pode sentir a concorrência de países emergentes associados. 
Para ampliar o processo de avaliação, oriente-se pelas questões a seguir.
O aluno participou das aulas expressando-se de forma educada e respeitando os momentos de fala do professor e dos colegas?
O aluno é capaz de utilizar dados sociais e econômicos para compreender aspectos da realidade dos países pesquisados?
O aluno compreende a posição dos Estados Unidos da América no cenário econômico mundial?
O aluno percebe como os Estados Unidos podem sofrer concorrência pela ascensão de países emergentes associados ou não?
· O aluno é capaz de trabalhar em equipe, cedendo, negociando e colaborando para que todos tenham um bom resultado?


Proposta de autoavaliação 

	Responda a cada pergunta com um X 
na coluna que corresponde à sua autoavaliação.
	Sim
	Parcialmente
	Não

	Participei das aulas com atenção e interesse?
	
	
	

	Consigo usar dados sociais e econômicos para compreender aspectos da sociedade e da economia de um país?
	
	
	

	Compreendi como a união entre países emergentes, como os BRICS, pode ser vantajosa para eles e desvantajosa para uma grande potência global, como os Estados Unidos?
	
	
	

	[bookmark: _GoBack]Colaborei durante a atividade em grupo, apresentando minhas opiniões, cedendo, negociando e 
comprometendo-me com um bom resultado? 
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