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[bookmark: _u978l77jdak5]Sequência Didática 10

Componente curricular: História        Ano: 9º        Bimestre: 4º

Título: Os movimentos sociais a partir da década de 1960 
e a redemocratização da América Latina

Objetivos de aprendizagem

· Compreender os movimentos sociais da juventude formados no mundo capitalista e no socialista ao longo dos anos 1960.
Objeto de conhecimento – A Guerra Fria: confrontos de dois modelos políticos.
Habilidade trabalhada – (EF09HI28) Identificar e analisar aspectos da Guerra Fria, seus principais conflitos e as tensões geopolíticas no interior dos blocos liderados por soviéticos e estadunidenses.
· Promover o respeito pela diversidade no mundo contemporâneo partindo da apresentação da luta dos movimentos pelos direitos dos negros, das mulheres e dos homossexuais entre as décadas de 1960 e 1980.
[bookmark: _Hlk520025670]Objeto de conhecimento – Pluralidades e diversidades identitárias na atualidade.
Habilidade trabalhada – (EF09HI36) Identificar e discutir as diversidades identitárias e seus significados históricos no início do século XXI, combatendo qualquer forma de preconceito e violência.
· Apresentar alguns processos de redemocratização na América Latina ao longo dos anos 1980 e 1990, destacando o caso brasileiro.
Objeto de conhecimento – O processo de redemocratização.
Habilidade trabalhada – (EF09HI22) Discutir o papel da mobilização da sociedade brasileira do final do período ditatorial até a Constituição de 1988.

[bookmark: _GoBack]Tempo previsto: 250 minutos (cinco aulas de aproximadamente 50 minutos cada).

Materiais necessários

· livro(s);
· caderno;
· projetor;
· computador, tablet ou celular com acesso à internet.



Desenvolvimento da Sequência Didática

Etapa 1 (Aproximadamente 50 minutos/uma aula)
Comece esta sequência propondo à turma uma reflexão sobre os movimentos da juventude. Pergunte aos alunos se conhecem ou já participaram de alguma atividade política ou de reivindicação. Pergunte, em seguida, se eles se envolvem na vida política da escola. Com base na contribuição deles, mostre que em vários momentos da história a juventude foi decisiva para a mudança política no local onde vivia.
[bookmark: _Hlk520109661]Apresente o período dos anos 1960 nos Estados Unidos e na Europa Ocidental, núcleo do bloco capitalista da Guerra Fria, destacando os diversos movimentos de juventude associados ao que se chamou de contracultura, por meio dos quais se questionou a ordem social e política vigentes. Comente, então, as características da contracultura: o movimento hippie, por exemplo, questionava a ordem capitalista, a guerra e o consumismo exacerbado. Destaque a importância da cultura musical no período, comentando que o rock and roll foi usado como plataforma de expressão da juventude. Mostre que, também no bloco socialista – por exemplo, na Hungria (1956), na Tchecoslováquia (1968) e na Polônia (1968) –, diversos movimentos contra a burocratização e a centralização do poder nos partidos comunistas se formaram nos anos 1950 e 1960, todos violentamente reprimidos por tropas soviéticas.
Na América Latina, os jovens lutaram contra os regimes ditatoriais. Mostre aos alunos que na Passeata dos Cem Mil, no Rio de Janeiro, em 1968, houve intensa participação da juventude, assim como na resistência dos jovens ao golpe militar na Argentina e no Chile.
Peça, então, aos alunos que se organizem em sete grupos e – utilizando o material didático disponível e a internet, nos computadores da escola, em tablets ou no celular (se for permitido) – pesquisem informações sobre o movimento hippie, a cultura musical do rock and roll, as revoltas no bloco socialista na Hungria (1956), na Tchecoslováquia (1968) e na Polônia (1968), a Passeata dos Cem Mil, no Rio de Janeiro, e as forças de resistência às ditaduras chilena e argentina. Se necessário, retome as diretrizes para a realização de pesquisas na internet presentes nas “atividades recorrentes” do “Plano de Desenvolvimento”.
Após o levantamento das informações, peça a cada grupo que apresente aos colegas uma breve exposição de cada um desses movimentos da juventude em diferentes contextos sociais, políticos e geográficos. Conclua com uma síntese, mostrando aos alunos a importância dos jovens na luta política.

Etapa 2 (Aproximadamente 50 minutos/uma aula)
Além dos movimentos sociais da juventude, discutidos na etapa anterior, informe aos alunos que outros movimentos sociais eclodiram nesse contexto, especialmente nos Estados Unidos: a luta pelos direitos civis dos negros, assim como o fortalecimento dos movimentos feministas, que ocorreram não só nos Estados Unidos, mas em muitos outros países do mundo ocidental.
Apresente aos alunos as principais bandeiras do movimento negro nos Estados Unidos, e a diferença de ação entre o movimento liderado pelo pastor Martin Luther King e o dos Panteras Negras. Mostre que essas discordâncias vinham da ideia do uso ou não da violência na luta pelos direitos civis.
Proponha aos alunos que leiam textos sobre esses dois movimentos no material didático e se manifestem a respeito do assunto. Dependendo do que disserem, lembre-os da necessidade de buscar sempre o diálogo como caminho para a solução de conflitos. O acordo pacífico, sem violência, e a cultura da paz e da tolerância são, em geral, as melhores alternativas, conforme a Competência Geral da Educação Básica no 9.
Após a discussão sobre os direitos civis nos Estados Unidos, compare o contexto estadunidense com o da África do Sul na mesma época, onde vigorava o regime do apartheid. Explique aos alunos o que era o apartheid e como o movimento negro na África do Sul, liderado pelo Congresso Nacional Africano, lutava contra a opressão imposta pelo governo, que privilegiava a minoria branca. Projete ou disponibilize para os alunos fotos em que se evidencia a segregação do apartheid e discuta com a turma a sensação que essas imagens transmitem e como se pode contribuir para que políticas racistas como o apartheid nunca mais sejam instituídas.



Fale, então, sobre Nelson Mandela, principal líder do Congresso Nacional Africano, e seu papel na luta contra o apartheid. Destaque o período em que Mandela ficou preso e a mobilização no país e, em seguida, na comunidade internacional por sua libertação e pelo fim do apartheid. Analise com a turma o significado dessa conquista, com a soltura e a eleição de Mandela para presidente da África do Sul. Não deixe, no entanto, de mencionar o fato de que essa indiscutível vitória do movimento pelos direitos dos negros não significou o fim das diferenças, que ainda permanecem importantes, entre brancos e negros naquele país.
Para fechar a discussão sobre os movimentos sociais que se organizaram entre os anos 1960 e 1980, destaque a luta feminista e a do movimento pelos direitos dos homossexuais. Comente com os alunos que mulheres e homossexuais fundaram organizações e instituições de defesa de seus direitos, contra a perseguição e o preconceito. Retome com eles os passos característicos de cada um desses movimentos, que estão se fortalecendo com o passar dos anos.
Termine essa etapa propondo uma roda de conversa entre os alunos sobre o respeito aos diferentes grupos: o de negros, o de mulheres, o de homossexuais, o de indígenas e o de portadores de necessidades especiais. Peça-lhes que discutam como se podem melhorar as relações entre os diversos grupos, respeitando os limites e as diferenças, e as atitudes que devem ser evitadas para que o convívio seja saudável. Conclua reforçando a necessidade de superar preconceitos e respeitar as diferenças. Por meio desse diálogo, contribui-se para o desenvolvimento da Competência Geral da Educação Básica no 9 e da Competência Específica de Ciências Humanas no 1.

Etapa 3 (Aproximadamente 50 minutos/uma aula)
Depois de analisar os movimentos sociais organizados no mundo ocidental entre os anos 1960 e 1980, apresente para a turma dois casos específicos do processo de redemocratização na América Latina: o chileno e o argentino. Exponha para os alunos a mudança no cenário internacional no final da década de 1970, com a eleição de Jimmy Carter para presidente dos Estados Unidos. Sua principal bandeira (a luta pelos direitos humanos) enfraqueceu o apoio da superpotência às ditaduras no Cone Sul, o que ajudou a enfraquecê-las diante da pressão interna e da diminuição do apoio externo.
Peça, então, aos alunos que leiam o material didático disponível sobre a queda da ditadura argentina. Pergunte a eles quais foram as razões principais para que isso ocorresse. Após ouvir as respostas, mostre que o desgaste já era grande com o crescimento dos movimentos sociais antiditatoriais, especialmente o das Mães da Praça de Maio, e que a derrota na Guerra das Malvinas para o Reino Unido foi o ato derradeiro de uma das mais violentas ditaduras da região. Por fim, mostre aos alunos que os crimes cometidos durante o regime militar foram julgados na Argentina e alguns dos ditadores foram presos.
Em seguida, apresente o caso chileno, comentando que o general Augusto Pinochet foi derrotado em um plebiscito sobre a possibilidade ou não de ele permanecer no poder. Lembre aos alunos que os problemas econômicos e os movimentos antiditatoriais foram responsáveis pela queda do regime, em 1989.
Peça, então, aos alunos que, em grupos, realizem uma pesquisa em casa e levantem informações sobre a realidade política atual desses países para responder às seguintes questões:
 
· Quem está no governo?
· Quais partidos políticos são os mais importantes?
· Qual é a situação econômica e social desses países?

Cada grupo deve compartilhar suas informações com os outros no início da aula seguinte, fechando a etapa com uma análise da atual conjuntura dos países vizinhos, importantes parceiros políticos e comerciais do Brasil na atualidade.



Etapa 4 (Aproximadamente 100 minutos/duas aulas)
Após a breve explanação dos grupos, apresentando a pesquisa realizada como tarefa de casa, comente com os alunos que essa etapa será dedicada à discussão da transição democrática no Brasil.
Peça-lhes que se organizem em cinco grupos para pesquisar os seguintes temas:

· a abertura política e o novo sindicalismo;
· a luta pelas eleições diretas e a vitória de Tancredo Neves no Colégio Eleitoral;
· o governo de José Sarney e o Plano Cruzado;
· a Constituição de 1988;
· a luta dos povos indígenas por seus direitos na redemocratização.

Ajude os grupos a preparar a pesquisa para posterior apresentação aos demais colegas. A principal fonte da pesquisa pode ser o texto do material didático, mas eles podem conseguir informações adicionais na internet (no computador da escola, em um tablet ou em um celular com acesso à rede, se for permitido). Além de ajudá-los retomando as diretrizes para uma boa pesquisa na internet, presentes nas “atividades recorrentes” do “Plano de Desenvolvimento”, auxilie os alunos a montar uma apresentação coerente e bem formulada. Diga-lhes que a apresentação de cada grupo deve durar até 15 minutos. Exerça o papel de mediador na hora das apresentações, sugerindo um breve debate sobre cada tema e amarrando os pontos para mostrar como esses processos estão interligados.
Nos 25 minutos finais, promova uma discussão sobre o processo de abertura, utilizando imagens, fotos, vídeos e outros materiais, para dar a noção de processo aos alunos.

Avaliação
A avaliação dos conteúdos deve ser sempre progressiva, observando se os conceitos de cada uma das etapas foram compreendidos ou se os alunos apresentaram dificuldades durante esse processo. Deve-se ainda observar a participação da turma durante as exposições conceituais e nas atividades em grupo, especialmente na preparação da apresentação da última etapa.

Durante o desenvolvimento da atividade, observe se cada aluno:
· interagiu com os colegas e com você;
· entendeu as características dos movimentos sociais dos anos 1960 e 1970;
· compreendeu o papel desempenhado pelos movimentos sociais na sociedade contemporânea;
· identificou os vínculos entre os fatores internos e externos do processo de abertura política nos países latino-americanos;
· demonstrou capacidade de entendimento e análise das relações políticas que se construíram no Brasil durante o processo de abertura;
· compreendeu os conceitos trabalhados na atividade.



Além dos itens anteriores, seguem questões referentes às habilidades desenvolvidas nesta sequência:

1. Que fatores contribuíram para a formação dos movimentos sociais da juventude dos anos 1960 e 1970 no mundo?
Sugestão de resposta: espera-se que os alunos respondam que os movimentos organizados nesse período tinham como bandeira encontrar uma saída do mundo bipolar regido pela Guerra Fria. Eram contra o consumismo e o estilo de vida capitalista dos Estados Unidos e também contra o centralismo e a burocratização dos países socialistas. Pretendiam, portanto, uma terceira via que rompesse com a bipolaridade.

2. Descreva alguns fatores externos e internos importantes para a compreensão dos processos de transição para a democracia no Chile e na Argentina.
Sugestão de resposta: do ponto de vista externo, a mudança da política estadunidense, com a eleição do democrata Jimmy Carter para a Presidência, comprometido com os direitos humanos, enfraqueceu o apoio do país aos regimes ditatoriais latino-americanos. Associados a isso, os movimentos sociais internos nos países latino-americanos que lutavam pela democracia e contra as ditaduras conseguiram angariar mais apoio à queda dos regimes. Na Argentina, a abertura teve início após a malfadada Guerra das Malvinas (1983) e, no Chile, após um plebiscito em que a maioria do povo chileno se manifestou contra a manutenção da ditadura com o general Pinochet no poder.

3. Em sua opinião, quais foram as principais conquistas estabelecidas no processo de abertura política no Brasil após a ditadura?
Sugestão de resposta: espera-se que os alunos apontem a garantia dos direitos fundamentais a todos os brasileiros estabelecida na Constituição Federal de 1988. É importante lembrar que essa constituição foi a primeira a garantir amplamente os direitos civis, políticos e sociais, o que pode ser considerado um passo importante para a consolidação da democracia no Brasil.

Após o trabalho com a sequência, apresente aos alunos a autoavaliação a seguir.

	AUTOAVALIAÇÃO
	SIM
	NÃO

	Participei das atividades de debate e leitura em sala de aula?
	
	

	Realizei as pesquisas e as atividades em casa com empenho e seriedade?
	
	

	Meu grupo respeitou o tempo de apresentação definido anteriormente?
	
	

	Entendi o contexto da formação dos movimentos sociais das décadas de 1960 e 1970, assim como sua relação com os movimentos sociais nos dias de hoje?
	
	

	Compreendi as principais etapas e agentes políticos e sociais de alguns processos de redemocratização na América Latina?
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