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ACOMPANHAMENTO DE APRENDIZAGEM

GABARITO

Geografia – 6º ano – 3º bimestre

Questão 1
Essa questão avalia a compreensão da relação entre o escoamento superficial da água e a ocorrência de desastres socioambientais em áreas urbanas.
Resposta: Espera-se que o aluno cite que a água das chuvas pode gerar deslizamentos de terra em áreas ocupadas nas encostas de morros e montanhas, além de aumentar o risco de enchentes por causa do acúmulo de detritos nos rios e da impermeabilização do solo resultante da pavimentação e das edificações.
Caso o aluno tenha dificuldade em responder à questão, releia o enunciado e ajude-o a refletir sobre as catástrofes relacionadas com a água das chuvas. Explique que deslizamentos de terra e enchentes podem ocorrer em ambientes naturais (que não sofreram intervenção humana), mas que em áreas ocupadas por seres humanos essas catástrofes tendem a ser mais frequentes e também mais graves, já que colocam em risco muitas vidas.

Questão 2
Essa questão avalia a capacidade de identificar as características do intemperismo químico das rochas, relacionando-o com a ação da água.
Resposta: Alternativa B.
Caso o aluno assinale as alternativas A ou C, é possível que tenha confundido o intemperismo químico com o intemperismo físico e biológico das rochas. Se ele assinalou a alternativa D, explique que a afirmação se refere ao processo de erosão que gera deslizamentos de terra. Ressalte que a alternativa B é a correta porque o intemperismo químico está associado à ação da água que decompõe as rochas.

Questão 3
Essa questão avalia a capacidade de associar a formação de planícies de inundação nas margens de rios com a dinâmica das chuvas.
Resposta: Espera-se que o aluno explique que no período de chuvas mais abundantes, quando ocorre a cheia do rio, há maior desgaste das rochas, transporte e acumulação de sedimentos em suas margens, já que a água atua com mais força. Esses depósitos de sedimentos formam as planícies de inundação, muitas vezes férteis.
Caso o aluno demonstre dificuldade em responder à questão, retome a explicação sobre o que são planícies de inundação e ajude-o a relacioná-las com o maior impacto da água nas épocas de chuvas. Relembre que a água é um importante agente erosivo e que os sedimentos das rochas desgastadas naturalmente se acumularão nas partes mais baixas do relevo.


Questão 4
Essa questão avalia a capacidade de relacionar as formas de relevo à ocupação humana.
Resposta: Alternativa C.
Caso o aluno tenha marcado as alternativas A, B ou D, leia-as com ele e mostre a incoerência em cada uma delas. Retome que as montanhas apresentam grandes desafios à ocupação humana, por causa do relevo inclinado e do frio relacionado à altitude. Relembre que regiões de planaltos e depressões podem ser ocupadas por grupos humanos, mas o uso de suas terras pode ser dificultado se houver terrenos muito íngremes.

Questão 5
Essa questão avalia a capacidade de relacionar as formas de relevo à prática da agricultura.
Resposta: Espera-se que o aluno explique que, em áreas montanhosas ou de grande declividade, a prática da agricultura é limitada por causa da dificuldade de usar máquinas agrícolas e da maior erosão do solo pela água da chuva. Nessas áreas, a declividade permite que a água alcance grande velocidade, gerando maior desgaste do solo e dificultando o cultivo.
Caso o aluno tenha dificuldade em responder a essa questão, reveja com ele a caracterização das formas de relevo e reforce que áreas mais inclinadas também são áreas de grande desgaste do solo e, portanto, de difícil uso para fins agrícolas. Explique novamente que os sedimentos acumulados em áreas de planícies, além de muitas vezes formarem solos profundos, também podem ser ricos em minerais e nutrientes para as plantas.

Questão 6
Essa questão avalia a capacidade de descrever e classificar as formas de relevo do local de vivência do aluno.
Resposta: Espera-se que o aluno identifique e descreva a(s) forma(s) de relevo mais comum(ns) em seu município.
Caso o aluno tenha dificuldade em responder a essa questão, reveja com ele as formas de relevo presentes no Brasil e auxilie-o a classificar o relevo de seu local de vivência. Se julgar necessário, leve-o para um ponto de observação de onde possa analisar a paisagem ao redor.

Questão 7
Essa questão avalia a capacidade de identificar as características da hidrosfera.
Resposta: Alternativa A.
Caso o aluno assinale as alternativas B, C ou D, provavelmente confundiu o enunciado e assinalou uma alternativa correta. Retome que a água presente no planeta Terra pode ser encontrada nos três estados físicos: líquido (nos oceanos, mares, rios, lagos e lençóis de água subsuperficiais), sólido (nas geleiras) e gasoso (na atmosfera).

Questão 8
Essa questão avalia a capacidade de identificar as consequências da superexploração de recursos hídricos em áreas urbanas.
Resposta: Espera-se que o aluno aponte a falta de água a médio ou longo prazo; o desaparecimento de rios, lagos e lençóis subterrâneos; o aumento da poluição; a subsidência do relevo, em caso de exploração de aquíferos, entre outros problemas.
Caso o aluno tenha dificuldade em responder a essa questão, retome o conteúdo relativo à distribuição de água no planeta e explique novamente a relação entre os climas e a disponibilidade de água doce. Relembre que essa relação tem bases naturais, mas os riscos de ocorrerem os problemas mencionados são grandes em áreas com escassez de água e maior concentração urbana.


Questão 9
Essa questão avalia a compreensão da importância dos rios para a população em áreas urbanas.
Resposta: Espera-se que o aluno aponte a importância dos rios para o abastecimento hídrico, para a circulação por meio de transporte fluvial (quando há rios atravessando a cidade), no fornecimento de alimentos extraídos pela pesca, na produção de eletricidade em usinas hidrelétricas e na refrigeração de materiais envolvidos em atividades industriais.
Caso o aluno tenha dificuldade em responder a essa questão, releia o enunciado e ajude-o a refletir sobre os usos de um rio em uma grande cidade. Se julgar necessário, use exemplos do município em que a escola está situada ou de outros conhecidos pelo aluno para que ele possa fazer essa associação. Explique que um rio pode ter muitas funções e que diversas cidades nasceram às margens de grandes cursos-d’água.

Questão 10
Essa questão avalia a compreensão da importância do tratamento da água de mananciais antes da disponibilização para o consumo humano.
Resposta: Espera-se que o aluno explique que a água de mananciais, apesar de ser considerada limpa, pode não ser própria para o consumo por conter micro-organismos capazes de afetar a saúde humana. As estações de tratamento purificam a água coletada no manancial, seguindo critérios de qualidade especificados na legislação.
Caso o aluno tenha dificuldade em responder a essa questão, retome com ele o conteúdo referente a mananciais e estações de tratamento. Relembre que os sistemas de produção de água empregam um complexo processo de captação, tratamento e distribuição, sempre de acordo com a legislação. Todo esse cuidado é necessário para evitar a proliferação de doenças relacionadas à poluição da água.
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