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Arquitetura islâmica, paisagem e ambiente


Objetivos de aprendizagem

· Identificar características físico-naturais de países de Oriente Médio.
· Relacionar aspectos da arquitetura islâmica às características físico-naturais do Oriente Médio.

Objeto de conhecimento: Diversidade ambiental e as transformações nas paisagens na Europa, na Ásia e na Oceania.
Habilidade trabalhada: (EF09GE17) Explicar as características físico-naturais e a forma de ocupação e usos da terra em diferentes regiões da Europa, da Ásia e da Oceania.

Tempo estimado
3 aulas

Recursos didáticos

· Fotografias de edifícios construídos sob o estilo típico da arquitetura tradicional islâmica (impressas ou projetadas por meio de equipamento audiovisual), meios para pesquisa (livros, enciclopédias, internet etc.), planisfério político para consulta. 


Desenvolvimento da sequência didática

Aula 1
Antecipadamente, providencie fotografias de edificações típicas da arquitetura islâmica e um planisfério político para consulta. Procure contemplar edificações históricas e modernas localizadas no Oriente Médio e em regiões de influência muçulmana, como no sul da Península Ibérica, Índia, norte da África e Ásia Central. 
Como sugestão, verifique a possibilidade de apresentar fotografias dos seguintes lugares: 
· Shah Abbasi Caravanserai – Isfahan, Irã;
· Mesquita Azul – Istambul, Turquia;
· Mesquita Badshahi – Lahore, Paquistão;
· Grande Mesquista de Isfahan – Isfahan, Irã;
· Jardim Eram – Shiraz, Irã;
· Alhambra – Granada, Espanha;
· Taj Mahal – Agra, Índia;
· Grande Mesquita Sheikh Zayed – Abu Dabi, Emirados Árabes Unidos;
· Mesquita-Catedral de Córdoba – Córdoba, Espanha;
· Mesquita do Sultão Hassan – Cairo, Egito.
Inicie a aula organizando os alunos em duplas. Informe que a aula terá dois momentos. No primeiro, os alunos analisarão fotografias de construções típicas da arquitetura islâmica. No segundo, eles vão discutir e elaborar hipóteses que permitam relacionar aspectos arquitetônicos dessas edificações às características físico-naturais e culturais da região em que estão localizados. 
Na primeira parte da aula, distribua as fotografias impressas aos estudantes ou, se houver equipamento audiovisual, projete-as. É importante que as edificações estejam identificadas e as legendas tenham menção à localização e à data de construção. Utilize o planisfério político para indicar a localização das edificações. 
Faça uma breve apresentação das características das mesquitas, minaretes, jardins e caravançarais. Informe que as mesquitas são lugares de encontro e prece da comunidade muçulmana, e os minaretes eram tradicionalmente utilizados para convidar os fiéis para as cinco preces diárias. Os caravançarais, por outro lado, são construções ligadas à tradição de comércio itinerante, servindo como hospedaria para mercadores e seus animais de carga. No caso dos caravançarais, a estrutura de construção contempla um pátio interno com fonte d’água. Os jardins adornam palácios e mausoléus (como Alhambra, Jardim Eram e Taj Mahal); neles, as espécies arbóreas são organizadas de modo a formar uma cerca viva que isola o ambiente do jardim do entorno. Além disso, a vegetação é distribuída de modo a produzir sombra e um resultado estético belo. Atravessando os jardins, em geral, há reservatórios de água que espelham as construções e fornecem umidade ao ambiente. 
Em seguida, oriente os alunos a observar aspectos peculiares das construções apresentadas. Direcione a análise sugerindo questões problematizadoras: 
· Quais são os principais materiais empregados nas construções? 
· Qual seria a função das abóbadas, jardins e cursos d’água presentes nas construções?
· Que aspectos naturais da região podem ter influenciado os estilos arquitetônicos adotados? 
Conceda um tempo para as duplas observarem as imagens. Estimule os estudantes a elaborar hipóteses sobre as questões levantadas. 
Na segunda parte da aula, solicite que os alunos compartilhem suas impressões e hipóteses. Nesse momento, colabore com a discussão retomando aspectos do clima e relevo dos lugares onde essas edificações estão localizadas, com destaque para o Oriente Médio, de modo que os alunos sejam mobilizados a relacionar as características físico-naturais da região às construções analisadas. 
Tome nota das hipóteses levantadas e conserve-as para a aula seguinte. 


Aula 2
Antecipadamente, providencie meios para pesquisa (internet, livros, enciclopédias etc.). Escreva na lousa o conjunto de hipóteses levantadas na discussão da aula anterior. Retome as duplas e encarregue cada uma delas de pesquisar o histórico de uma das construções analisadas previamente. Estabeleça um roteiro para guiar a pesquisa indicando as informações que devem ser levantadas e oferecendo fontes seguras para consulta. É importante que os alunos pesquisem a história de construção da edificação estudada e o contexto sociocultural a que ela pertence. Ao mesmo tempo, os alunos devem identificar quais são os aspectos 
físico-naturais da região para, dessa forma, buscar a confirmação ou refutação das hipóteses levantadas 
na aula anterior. 
Oriente os alunos a realizar um registro escrito das informações pesquisadas e a se preparar para a apresentação dos resultados na aula posterior. 

Atividade complementar
Solicite aos alunos que pesquisem e imprimam fotografias da moderna arquitetura dos países do Oriente Médio. Peça para escreverem um texto comparando os estilos arquitetônicos tradicionais aos modernos. Nesse texto, os alunos devem refletir sobre as técnicas usadas no passado e nos dias atuais para que as características do ambiente (clima quente e seco, por exemplo) não tragam desconforto às pessoas. Peça, ainda, que identifiquem semelhanças nos ornamentos utilizados nas edificações antigas e nas mais modernas. É possível que percebam que, apesar da influência da arquitetura moderna ocidental sobre esses países, muitos elementos da arquitetura tradicional são mantidos nas novas construções, por exemplo, os ornamentos geométricos conhecidos como arabescos.



Aula 3
Inicie a aula organizando os alunos em uma roda de conversa. Informe que a aula terá dois momentos: no primeiro, os alunos vão apresentar e discutir os resultados de suas pesquisas; no segundo, realizarão uma síntese oral do tema. 
Na primeira parte da aula, solicite aos alunos que apresentem suas pesquisas. Garanta que possam se expressar, dividindo o tempo disponível pelo número de grupos a se apresentar. 
Ao longo das apresentações, realize intervenções que colaborem no sentido de relacionar as características físico-naturais do Oriente Médio ao estilo arquitetônico islâmico. 
Na segunda parte da aula, sintetize os aspectos principais da discussão. Explique que a aridez e a ocorrência de altas temperaturas, que caracterizam o clima no Oriente Médio, são fatores que tiveram influência sobre a arquitetura islâmica tradicional. Assim, a água tem um papel de destaque nas construções, seja nas abluções dos fiéis muçulmanos, seja nos canais centrais de jardins e palácios ou no pátio central dos caravançarais. Ela representa riqueza e conforto, exatamente por ser essencial e escassa em alguns lugares. As estruturas em arco e abóbadas criam a possibilidade de construção de ambientes grandes e arejados, que propiciam conforto térmico. 
Enfatize que muitas construções tradicionais têm uma cor marrom-avermelhada por serem erguidas a partir da técnica adobe, segundo a qual se constroem tijolos de terra e capim, já que nessas áreas não há muita madeira disponível para a construção. A partir do barro úmido, são esculpidos desenhos geométricos ou são grafadas passagens do Corão. Ressalte que essa tradição se espalhou pelo norte da África, pela Península Ibérica e boa parte da Ásia durante a expansão islâmica, fato que explica a presença de construções típicas da arquitetura islâmica, por exemplo, na Espanha. 
Finalize a aula enfatizando que esses estilos tradicionais passam a coexistir com modelos arquitetônicos modernos e ocidentais, cujas técnicas construtivas se valem de tecnologias modernas.

Acompanhamento das aprendizagens
Todas as atividades e contribuições dos alunos devem ser consideradas como parte de um processo de avaliação contínua das aprendizagens. Para isso, esteja atento a dúvidas, comentários e equívocos cometidos pelos estudantes durante as aulas. 
Para realizar o acompanhamento das aprendizagens, aplique a proposta de avaliação e de autoavaliação sugeridas a seguir. 

Avaliação
Verifique se os alunos são capazes de relacionar os aspectos físico-naturais do Oriente Médio aos estilos arquitetônicos tradicionais existentes em construções da região. É importante que eles percebam que essas técnicas buscaram satisfazer necessidades dos povos da região. Com o passar do tempo, entretanto, esses estilos se mantêm como artefatos culturais que retratam a identidade de um povo. 
Para ampliar o processo de avaliação, oriente-se pelas questões a seguir.
· O aluno é capaz de identificar aspectos do clima, vegetação, hidrografia e relevo do Oriente Médio?
· O aluno reconhece as características físico-naturais da região como um fator de influência sobre a cultura, especialmente sobre as formas de construção?


Proposta de autoavaliação 

	Responda a cada pergunta com um X 
na coluna que corresponde à sua autoavaliação.
	Sim
	Parcialmente
	Não

	Conheço as características naturais do Oriente Médio?
	
	
	

	Compreendo a função e a importância cultural das edificações estudadas?
	
	
	

	Compreendo a relação entre as características naturais do Oriente Médio e os estilos arquitetônicos tradicionais islâmicos?
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