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Componente curricular: Geografia        Ano: 7º      Bimestre: 4º

SEQUÊNCIA DIDÁTICA 2
Paisagens naturais da Região Sul


Objetivo de aprendizagem

· Reconhecer e valorizar a diversidade natural da Região Sul.

Objeto de conhecimento: Biodiversidade brasileira. 
Habilidade trabalhada: (EF07GE11) Caracterizar dinâmicas dos componentes físico-naturais no território nacional, bem como sua distribuição e biodiversidade (Florestas Tropicais, Cerrados, Caatingas, Campos Sulinos e Matas de Araucária). 

Tempo estimado
2 aulas

Recursos didáticos

· [bookmark: _GoBack]Folhas de papel sulfite A4, tesoura com pontas arredondadas, material para desenho e revistas que possam ser recortadas.


Desenvolvimento da sequência didática

Aula 1
Organize a turma em semicírculo, de modo que a lousa fique disponível para anotações. Informe aos alunos que a aula conterá um momento de exposição e um momento de registro das informações no caderno. Considere essas etapas ao planejar a gestão do tempo disponível. 
Inicie a sondagem dos conhecimentos prévios da turma escrevendo o nome dos três estados da Grande Região Sul na lousa (Paraná, Santa Catarina e Rio Grande do Sul). Peça aos alunos que digam o que vem à mente quando pensam nesses estados. Anote na lousa as contribuições dos alunos e, a partir delas, faça uma breve apresentação dos aspectos naturais dessa Grande Região. Ao longo da exposição, registre as informações mais importantes na lousa, na forma de tópicos. 
Em relação ao relevo, explique que a Grande Região Sul apresenta uma faixa litorânea formada por terras baixas e praias muito apreciadas por turistas brasileiros e estrangeiros. Seguindo para oeste, há planaltos onde são encontradas serras, como a Serra do Rio do Rastro, e cânions, como o Fortaleza e o Itaimbezinho. Nessas serras, por causa da altitude e da incidência da massa Polar atlântica (ar frio), 
estão as cidades mais frias do Brasil, nas quais pode nevar em alguns dias do ano. A oeste dessas serras, encontram-se a Depressão Periférica da Borda Leste da Bacia do Paraná e a Depressão Periférica 
Sul-Rio-Grandense. Na porção mais oriental do território, predominam planaltos sedimentares de 
relevo plano. 
Sobre o clima, enfatize que a maior parte da Grande Região Sul se localiza na zona temperada, mas o frio não predomina o ano todo, havendo temperaturas bastante elevadas no verão e na primavera. No inverno, entretanto, a combinação entre as médias latitudes e a incidência da massa Polar atlântica provoca temperaturas que podem ficar abaixo dos 10 °C. Explique que essa característica climática possibilita o cultivo de gêneros agrícolas que, de modo geral, não se adaptariam às altas temperaturas do resto do país. Além disso, o inverno mais rigoroso funciona como um atrativo turístico. 
No que se refere à vegetação, destaque a presença da Mata dos Pinhais ou de Araucárias nas porções de serra e dos Campos Sulinos no sudoeste do território. Explique que a araucária é um tipo de conífera endêmica da região e que as áreas que recobria foram intensamente devastadas, sobretudo pelo corte das árvores para o aproveitamento de sua madeira. Os Campos, por sua vez, são formados por gramíneas e pequenos arbustos e, assim, têm o aspecto de uma pastagem natural. 
Conclua a aula repassando com os alunos a lista de tópicos com as informações sobre relevo, clima e vegetação. Enfatize a importância desses fatores para a atividade agrícola e turística na região. Solicite aos alunos que registrem a lista de tópicos no caderno e a preservem para a aula seguinte.


Aula 2
Antecipadamente, providencie o material necessário para a aula: folhas de papel sulfite A4, material para desenho e revistas que possam ser recortadas. Organize a turma em duplas e distribua os materiais. 
Informe aos alunos que eles deverão criar um folheto publicitário com o objetivo de apresentar as características naturais da Grande Região Sul como atrativos turísticos. Oriente-os a escolher uma das áreas descritas na aula anterior e a mencionar as características do clima, relevo e vegetação locais. 
Peça que ilustrem seus trabalhos com imagens recortadas das revistas. Esclareça que as imagens não precisam ser necessariamente da Grande Região Sul, mas devem representar atividades de lazer que poderiam ser praticadas no roteiro de viagem criado pela dupla, como famílias passeando, pessoas tomando sol, andando a cavalo etc.
Durante a atividade, circule pela sala e estimule os alunos a serem zelosos na elaboração do folheto publicitário. Verifique se há dúvidas e forneça informações complementares. 
Como encerramento, peça às duplas que apresentem os trabalhos para os colegas, tentando convencê-los a realizar a viagem proposta. 

Atividade complementar
Proponha aos alunos que pesquisem comidas típicas das áreas da Grande Região Sul que foram contempladas nos roteiros turísticos que criaram. Solicite que verifiquem quais são as origens dos pratos pesquisados e se em seu preparo são usados ingredientes cuja produção está relacionada às características climáticas locais. 


Acompanhamento das aprendizagens
A sequência didática proposta permite o acompanhamento contínuo das aprendizagens, seja nos momentos de exposição dialogada, seja durante a execução das atividades. Assim, é importante observar a maneira como os alunos interagem entre si e com o professor, a pertinência de suas perguntas e comentários, a forma como executam os registros individuais e suas atitudes ao trabalhar em dupla. 
Para realizar o acompanhamento das aprendizagens, aplique as propostas de avaliação e de autoavaliação sugeridas a seguir. 

Avaliação
Como proposta de avaliação, verifique se os alunos reconhecem e valorizam a diversidade natural da Grande Região Sul e se relacionam suas características com as atividades econômicas locais, como a agricultura e o turismo. Para isso, recolha e analise os folhetos turísticos criados pelas duplas. Observe o nível de ampliação das aprendizagens em relação aos conhecimentos prévios dos estudantes.
Para ampliar o processo de avaliação, oriente-se pelas questões a seguir.
· O aluno participou das aulas expressando-se de forma educada e respeitando os momentos de fala do professor e dos colegas?
· O aluno é capaz de trabalhar em dupla, negociando, argumentando e cedendo? 
· O aluno sabe identificar aspectos naturais da Grande Região Sul do Brasil?
· O aluno é capaz de relacionar alguns dos aspectos naturais da Grande Região Sul às atividades econômicas realizadas nessa porção do território?


Proposta de autoavaliação 

	Responda a cada pergunta com um X 
na coluna que corresponde à sua autoavaliação.
	Sim
	Parcialmente
	Não

	Participei das aulas com atenção e interesse?
	
	
	

	Sei identificar tipos de relevo, clima e vegetação da Grande Região Sul?
	
	
	

	Sei explicar a importância das características naturais da Grande Região Sul para o desenvolvimento de algumas de suas atividades econômicas?
	
	
	

	Participei da atividade em dupla expondo minhas opiniões, debatendo educadamente e assumindo tarefas durante a execução do trabalho?
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