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Sequência didática 3

[bookmark: _Hlk520818081]Componente curricular: Língua Portuguesa
Ano: 6º
Bimestre: 4º

Título: A fotografia documental no Brasil

Objetivos de aprendizagem

Conhecer obras brasileiras do gênero fotografia documental, fazer uma seleção e compor legendas para as fotografias.
Organizar uma exposição com curadoria, textos explicativos e convites.

Competências
Competência geral:
3 – Valorizar e fruir as diversas manifestações artísticas e culturais, das locais às mundiais, e também participar de práticas diversificadas da produção artístico-cultural.
[bookmark: _Hlk519024394]Competências específicas de Linguagens:
1 – Compreender as linguagens como construção humana, histórica, social e cultural, de natureza dinâmica, reconhecendo-as e valorizando-as como formas de significação da realidade e expressão de subjetividades.
5 – Desenvolver o senso estético pare reconhecer, fruir e respeitar as diversas manifestações artísticas e culturais, das locais às mundiais, inclusive aquelas pertencentes ao patrimônio cultural da humanidade, bem como participar de práticas diversificadas, individuais e coletivas, da produção artístico-cultural, com respeito à diversidade de saberes, identidades e culturas.

Objeto de conhecimento:
Materialidades.
Habilidade trabalhada: (EF69AR05) Experimentar e analisar diferentes formas de expressão artística (desenho, pintura, colagem, quadrinhos, dobradura, escultura, modelagem, instalação, vídeo, fotografia, performance etc.).

Objeto de conhecimento: 
Curadoria de informação.
Habilidade trabalhada: (EF67LP20) Realizar pesquisa, a partir de recortes e questões definidos previamente, usando fontes indicadas e abertas.

Tempo previsto: 6 aulas

Materiais necessários

Projetor de imagens, caderno, lápis grafite, folha de papel sulfite A4, impressão de atividades.

Desenvolvimento da sequência didática

Etapa 1 (2 aulas)
Antecipadamente, reserve um projetor de imagens na escola ou providencie cópias impressas das fotografias documentais que planeja mostrar aos alunos.
Comece a aula perguntando a eles se sabem o que é uma fotografia documental. Incentive-os a expressar hipóteses e conhecimentos acerca desse tema. Se necessário, sugira que pensem nos dois conceitos (“fotografia” e “documental”) separadamente e ajude-os a compreender que se trata de um gênero da fotografia que registra não só uma cena ou um momento autêntico, mas também um tema, um assunto, que pode ser de caráter histórico, antropológico ou social, para citar alguns exemplos. Há, além disso, uma intenção artística e subjetiva do fotógrafo. Considerando o termo “documental”, pode-se pensar, por exemplo, na ideia de registro de momentos históricos, problemas sociais e especificidades culturais. 
Pergunte aos alunos, então, se eles se lembram de já ter visto fotografias desse gênero em revistas, jornais, livros, na televisão ou na internet. Em caso afirmativo, pergunte também se recordam o nome dos fotógrafos que fizeram tais imagens. 
Em seguida, apresente aos alunos alguns exemplos de fotografias documentais de fotógrafos brasileiros. 
As imagens podem ser exibidas no projetor ou em cópias impressas, de acordo com as possibilidades e como você julgar mais conveniente. Prepare esse material com antecedência. Sugerimos as seguintes imagens:
Meninos Açaí, Belém (1991), de Luiz Braga.
Ano novo, Florianópolis (2010), de Guy Veloso.
Anoitecer (1988), de Maurício Simonetti.
“Leão-marinho”, do livro Gênesis (2013), de Sebastião Salgado.
Série Infância refugiada (2014-2015), de Karine Garcêz.
Série Festa do maracatu rural (1997), de Walter Firmo.
Índio Kaiapó no rio Xingu (2016), de Ricardo Stuckert. 
Boa parte das imagens sugeridas pode ser encontrada no site da Enciclopédia do Itaú Cultural, outras, 
em sites próprios dos artistas, além de livros especializados.
Durante a exibição, converse com os alunos sobre alguns aspectos de cada imagem, como tema, ângulo, iluminação, cores, entre outros. Oriente-os a prestar atenção nos detalhes das fotografias e incentive-os a interpretá-las e a expressar as impressões que têm de cada uma.
Você também pode conversar com os alunos a respeito das semelhanças e diferenças entre a fotografia documental e o fotojornalismo. Primeiro, deixe que eles digam o que imaginam a respeito; em seguida, comente que, no fotojornalismo, o objetivo principal é informar, captar um momento que ilustre uma notícia de forma objetiva, ao passo que, na fotografia documental, o fotógrafo costuma planejar e analisar antes o que quer registrar, o que confere ao trabalho um tom interpretativo, além de demonstrar uma nítida preocupação estética.


Após a apresentação de algumas fotografias documentais e da discussão sobre elas, solicite aos alunos que se organizem em grupos e façam uma pesquisa para encontrar outros exemplos de fotografias desse gênero 
de autores brasileiros. Para isso, leve-os à sala de informática da escola, se houver, ou oriente-os a fazer a pesquisa em casa, caso tenham acesso à internet. Se isso não for possível, recomendamos que leve para a aula materiais impressos que possam ser usados para a realização dessa pesquisa. Sugerimos, a seguir, alguns sites e livros que podem ser utilizados com essa finalidade.
Página sobre fotografia documental no site Portal Photos.
Artigos de foto e vídeo no blog eMania.
Página sobre o livro Gênesis (2013), de Sebastião Salgado, no site Falando de foto.
Página sobre fotografia documental no site Obviousmag.org.
Página sobre fotógrafos documentais no site Fotógrafos brasileiros.
Site do Museu da Fotografia Documental.
Páginas sobre fotógrafos documentais brasileiros, como a de Guy Veloso (Wordpress).
Livro O trabalhador na fotografia documental, de Ludimilla Carvalho Wanderlei, Curitiba: Appris, 2018.
Livro Fotografia e história, de Boris Kossoy, Cotia (SP): Ateliê, 2014.
Livro Sociologia da fotografia e da imagem, de José de Souza Martins, São Paulo: Contexto, 2008.
Livro Outras Américas, de Sebastião Salgado, São Paulo: Companhia das Letras, 2015.
Você também pode selecionar outros materiais impressos e eletrônicos que queira indicar ou mostrar aos alunos. Recomendamos que realize essa pesquisa com antecedência e avalie se os materiais são apropriados para a faixa etária dos alunos e a finalidade do trabalho que está sendo desenvolvido.
Durante a pesquisa, instrua os alunos a selecionar determinada quantidade de fotografias (cerca de dez), 
de diferentes fotógrafos brasileiros e, se possível, de épocas e temas variados. Explique a eles que, posteriormente, deverão conversar com os colegas de grupo e compor legendas para as imagens selecionadas. Pergunte-lhes se sabem o que é uma legenda de fotografia e ajude-os a chegar a uma definição, valorizando suas contribuições. Espera-se que, com base em seus conhecimentos prévios, os alunos digam que a legenda é o texto que acompanha a fotografia, posicionado, normalmente, abaixo dela, 
e que serve para oferecer ao público uma descrição e uma contextualização da cena retratada. Para criar uma legenda, portanto, é necessário conhecer o contexto de produção da foto; assim, oriente-os a incluir na pesquisa a busca de informações sobre as imagens que pretendem escolher para dar continuidade ao trabalho. Comente com eles que outra característica importante das legendas de fotos é a pequena extensão: devem identificar a imagem em poucas palavras, de maneira resumida. Assim, recomendamos que, durante a pesquisa, os alunos também fiquem atentos às características formais das legendas, como tamanho e seleção de vocabulário. Instrua-os, ainda, a tomar nota de informações extras sobre as imagens para usarem em um momento posterior do trabalho.
Ao final da pesquisa, oriente os alunos a trabalhar com seus respectivos grupos para elaborar as legendas das fotografias documentais que escolheram. Explique a eles que o crédito da imagem, ou seja, o título e o nome do autor (entre outros dados, como dimensões da foto e técnica utilizada, por exemplo), podem aparecer com a legenda ou em outro local próximo à fotografia. Você pode ressaltar o fato de que, em uma exposição, é importante que apareçam essas informações junto da imagem para que o público conheça suas características e seu histórico.
Auxilie os alunos no que julgar necessário durante o trabalho de composição das legendas das fotografias. Como forma de correção, oriente-os a trocar as imagens com outro grupo e a dar sugestões aos colegas sobre o que poderia ser ajustado nas legendas.
Solicite que tragam as fotografias e suas respectivas legendas na aula seguinte, para que o trabalho desta sequência didática possa ser retomado.


Etapa 2 (4 aulas)
Explique aos alunos que, agora, eles usarão as fotografias documentais e as legendas compostas na aula anterior para organizar uma exposição na escola. Para isso, devem realizar uma curadoria. Pergunte a eles se sabem qual é a função de um curador ou o que significa curadoria. Incentive-os a dizer o que sabem e complemente a definição dada por eles, explicando-lhes que o curador de artes é o responsável pela montagem e pela manutenção de uma exposição de obras artísticas. O primeiro passo de um processo de curadoria em geral é a seleção das obras, que pode basear-se em algo que elas têm em comum, como a nacionalidade dos artistas ou o tema das obras.
Oriente os alunos a reunir-se novamente com os colegas de grupo para dar início à curadoria da exposição. Reserve duas aulas para a realização desse trabalho. Converse com a turma e definam a quantidade total de imagens que serão expostas ao público; assim, podem chegar ao número de fotografias que cada grupo deve selecionar. Ajude-os para que não sejam escolhidas imagens repetidas e também para que a exposição tenha uma amostra diversificada do trabalho dos fotógrafos brasileiros estudados.
Solicite aos alunos que produzam cartões com pequenos textos explicativos (que podem ser impressos ou escritos à mão) para serem colados junto às imagens na exposição. Os textos podem apresentar informações adicionais sobre a obra que não foram incluídas nas legendas.
Instrua-os a elaborar, ainda, convites para a exposição, que serão distribuídos aos colegas de outras turmas, aos professores e aos funcionários da escola. Se julgar apropriado, o convite pode ser estendido aos familiares dos alunos e, nesse caso, a exposição será um evento mais amplo e necessitará de um planejamento maior. Isso deve ser discutido previamente com a direção ou a coordenação do colégio. 
Pergunte aos alunos que informações eles acreditam que devem constar nos convites da exposição e anote na lousa o que disserem. Espera-se que mencionem dados como a data, a hora e o local do evento, além do tema da exposição. Nos convites, que podem ser impressos ou elaborados à mão, pode ser incluída também a imagem de uma das obras. Sugerimos que o trabalho de composição dos convites seja planejado e realizado por todos os alunos da turma.
As obras selecionadas, acompanhadas de legendas e textos explicativos, devem ser coladas nas paredes ou em murais no espaço reservado para a exposição, que pode ser a sua sala de aula ou outro local do colégio, conforme o que for decidido com os alunos e com a direção. Avalie se é viável fazer esse trabalho de disposição das imagens no final da quarta aula ou no início da quinta aula. As últimas duas aulas previstas para esta sequência didática devem ser reservadas para a exposição das fotografias ao público. Auxilie os alunos no que for necessário, tanto na preparação quanto na exposição propriamente dita, orientando-os a se posicionar perto das imagens para oferecer informações ao público.



As questões a seguir foram elaboradas para que os alunos possam conversar em grupo e compartilhar ideias sobre o tema estudado. 
1. A que tipo de fotografia vocês associam a noção de sensibilidade: à fotografia jornalística ou à documental? Por quê? 
A fotografia documental tem caráter subjetivo e revela, portanto, a sensibilidade do fotógrafo em relação ao assunto ou momento registrado. Trata-se de um gênero fotográfico de cunho artístico, que não se limita à exposição de informações, incluindo conceitos como o olhar estético e a sensibilização do público em torno do conteúdo retratado. 
2. Entre as diversas fotografias documentais que o professor apresentou a vocês e que vocês viram durante a pesquisa, quais chamaram mais a sua atenção? Justifiquem sua resposta.
Respostas pessoais. 
3. Que características de estilo e tema das fotografias estudadas vocês acharam interessantes? Por quê? 
Os fotógrafos costumam usar o mesmo estilo ou dedicar-se ao mesmo tema em todas as suas imagens?  
Respostas pessoais. Podem-se mencionar, por exemplo, as fotografias em preto e branco, com imagens desfocadas, com efeitos de luz e sombra, entre outros aspectos. Espera-se que os alunos consigam reconhecer um estilo próprio em cada fotógrafo, uma preferência por determinado uso de cores ou luzes, 
por exemplo, ou ainda por temas específicos.
[bookmark: _Hlk527112248]
[bookmark: _GoBack]Avaliação
A avaliação deverá ser contínua e levar em consideração os seguintes aspectos:
atenção e interesse do aluno no conteúdo exposto;
participação e cooperação no trabalho em grupo; 
empenho do aluno na pesquisa e na seleção dos materiais;
cuidado e envolvimento na elaboração das legendas e no processo de curadoria das obras; 
colaboração com a turma na organização das obras para a exposição;
desempenho do aluno no atendimento ao público na exposição.


A produção escrita das legendas das fotografias, bem como dos textos explicativos e convites para a exposição, também deverá ser avaliada, de acordo com o seguinte questionário:

	AVALIAÇÃO DOS TEXTOS DE APRESENTAÇÃO DAS FOTOGRAFIAS
	SIM
	NÃO

	Foram escritas legendas breves e com informações suficientes sobre cada foto?
	
	

	É possível saber do que trata a fotografia ao ler a legenda? 
	
	

	Os textos explicativos ficaram claros e puderam ser lidos com facilidade pelo público? 
	
	

	Os convites da exposição são atrativos e contêm as informações necessárias? 
	
	

	Os textos escritos contribuíram para o êxito da exposição? 
	
	



Após o trabalho com a sequência didática, trabalhe com os alunos a autoavaliação a seguir. Se preferir, reproduza as questões na lousa e peça aos alunos que as copiem e respondam.

	AUTOAVALIAÇÃO
	SIM
	NÃO

	Participei da atividade na sala de aula com empenho?
	
	

	Respeitei a opinião dos meus colegas?
	
	

	Realizei as tarefas com seriedade e interesse no tema?
	
	

	Apresentei o trabalho de maneira organizada e clara? 
	
	

	Compreendi o conteúdo sobre as fotografias documentais, a elaboração de legendas e a curadoria de exposições?
	
	




	Este material está em Licença Aberta — CC BY NC 3.0BR ou 4.0 International (permite a edição ou a criação de obras derivadas sobre a obra
com fins não comerciais, contanto que atribuam crédito e que licenciem as criações sob os mesmos parâmetros da Licença Aberta).
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