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Componente curricular: Geografia        Ano: 6º      Bimestre: 4º

SEQUÊNCIA DIDÁTICA 3
Trabalho humano e transformações da paisagem


Objetivo de aprendizagem

· Analisar como o trabalho humano altera a paisagem.

Objeto de conhecimento: Transformação das paisagens naturais e antrópicas. 
Habilidade trabalhada: (EF06GE06) Identificar as características das paisagens transformadas pelo trabalho humano a partir do desenvolvimento da agropecuária e do processo de industrialização. 

Tempo estimado
2 aulas

Recursos didáticos

[bookmark: _Hlk514920320]Revistas que possam ser recortadas, cola, tesoura, papel sulfite A4, régua e material para desenho.


Desenvolvimento da sequência didática

Aula 1
Organize os alunos em uma roda de conversa, de preferência em um espaço ao ar livre, onde eles possam contemplar a paisagem. 
Inicie a aula sondando os conhecimentos dos alunos relativos ao conceito de paisagem. Verifique se eles reconhecem a paisagem como um recorte do espaço geográfico e se sabem identificar os elementos naturais e culturais que a compõem. Aproveite para mencionar os elementos que integram a paisagem dos arredores da escola. Chame a atenção para as construções humanas e incentive a turma a pensar na função que desempenham e no modo como interferem no meio natural. 
Prossiga abordando o tema do trabalho humano. Solicite aos alunos que definam oralmente o que é trabalho. Ajude-os a perceber que a palavra trabalho, no contexto dos estudos da Geografia, não se refere ao emprego ou profissão das pessoas, mas a todas as ações que visam atender às necessidades humanas. 
Nesse momento, peça aos alunos que identifiquem algumas das principais necessidades das pessoas. 
Ajude-os fornecendo exemplos. Problematize as contribuições e mostre que as necessidades mudam ao longo do tempo e de acordo com o contexto de cada grupo social. Destaque então a necessidade de alimentação e as diferentes maneiras de supri-la. Estimule os alunos a refletir acerca das mudanças no modo de vida proporcionadas pelo desenvolvimento da agricultura e da pecuária. Ressalte que, antes do surgimento das técnicas de cultivo e de criação, os grupos humanos eram nômades e viviam da caça e da coleta, o que tornava a vida mais instável e sujeita às forças naturais. 
Enfatize que o desenvolvimento da agricultura e da pecuária modifica o modo como as pessoas agem para satisfazer suas necessidades e, portanto, criam formas de trabalho que resultam em diferentes alterações na paisagem. Em uma sociedade coletora, por exemplo, a obtenção de vegetais não requer o desmatamento de uma área, ao contrário do que ocorre em uma sociedade agrícola, que precisa criar espaços adequados para o cultivo dos vegetais. 
Dê continuidade demonstrando como as técnicas de produção foram evoluindo e criando novas formas de interação da sociedade com a natureza. Apresente a industrialização como ponto culminante desse processo e motive os alunos a dar exemplos que demonstrem como a presença da indústria pode mudar a maneira de consumir os recursos naturais e, portanto, provocar novas alterações na paisagem. 
Conclua a discussão sintetizando o tema. É importante que todos identifiquem o trabalho humano como agente de transformação da paisagem e percebam que o desenvolvimento da agropecuária e o processo de industrialização transformaram o modo como nossas necessidades são supridas.


Aula 2
Antecipadamente, providencie o material necessário para a aula: revistas, cola, tesoura, régua, papel sulfite A4 e material para desenho. Organize a turma em duplas e distribua o material. 
Oriente os alunos a pesquisar nas revistas uma imagem de paisagem transformada pelo trabalho humano. Pode ser uma paisagem rural ou urbana. Em seguida, eles deverão colar a imagem escolhida no centro da folha de sulfite. É importante que haja ao redor da imagem espaço em branco o suficiente para comportar pequenos textos. Após a colagem, os alunos deverão identificar os elementos contidos na paisagem explicando de forma breve a função de cada um deles. O resultado do trabalho vai se assemelhar a um infográfico. 
Ao final da atividade, solicite às duplas que expliquem por escrito as características da paisagem que usaram para montar o infográfico. Enfatize que eles deverão esclarecer como o trabalho humano promoveu transformações na paisagem retratada, identificando as atividades agropecuárias ou industriais envolvidas no processo.

Atividade complementar
Solicite aos alunos que elaborem, em dupla, com base no infográfico criado, um desenho representando como imaginam a paisagem retratada séculos atrás. No verso do desenho os alunos deverão fazer uma lista com todos os itens presentes na paisagem atual que não existiam na paisagem no passado. Esse exercício tem como objetivo enfatizar o aspecto dinâmico das paisagens. 


Acompanhamento das aprendizagens
O acompanhamento de aprendizagens deve ocorrer continuamente ao longo das sequências didáticas. Para isso, observe a interação dos alunos, suas intervenções nas aulas e verifique, tanto no momento da montagem do infográfico quanto na realização da atividade complementar, se conseguem associar as mudanças ocorridas na paisagem ao trabalho humano. 
Para realizar o acompanhamento das aprendizagens, aplique as propostas de avaliação e de autoavaliação sugeridas a seguir. 

Avaliação
Analise os infográficos elaborados pelos alunos e verifique se apresentam o conteúdo discutido durante as aulas de forma coerente, sobretudo no que diz respeito ao modo como o surgimento da agropecuária e o processo de industrialização afetaram a forma de apropriação dos recursos naturais pela sociedade e as alterações da paisagem geográfica. 
Para ampliar o processo de avaliação, oriente-se pelas questões a seguir. 
O aluno participou das aulas expressando-se de forma educada e respeitando os momentos de fala do professor e dos colegas?
O aluno é capaz de trabalhar em parceria, negociando, argumentando e cedendo? 
O aluno é capaz de identificar elementos da paisagem que sejam resultado do trabalho humano?
· O aluno compreende que a agropecuária e a indústria criam formas de trabalho novas e, assim, interferem de um modo diferente na produção das paisagens?


Proposta de autoavaliação

	Responda a cada pergunta com um X 
na coluna que corresponde à sua autoavaliação.
	Sim
	Parcialmente
	Não

	Participei das aulas com atenção e interesse?
	
	
	

	Compreendi o conceito de trabalho para a Geografia?
	
	
	

	Sei identificar mudanças na paisagem causadas pelo trabalho na agropecuária e na indústria?
	
	
	

	Participei da atividade em dupla expondo minhas opiniões, debatendo educadamente e assumindo tarefas durante a execução do trabalho?
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