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Língua Portuguesa – 8º ano – 1º bimestre

Gabarito

Competências abordadas na avaliação

Competências gerais:
1 – Valorizar e utilizar os conhecimentos historicamente construídos sobre o mundo físico, social, cultural e digital para entender e explicar a realidade, continuar aprendendo e colaborar para a construção de uma sociedade justa, democrática e inclusiva.
4 – Utilizar diferentes linguagens – verbal (oral ou visual-motora, como Libras, e escrita), corporal, visual, sonora e digital –, bem como conhecimentos das linguagens artística, matemática e científica, para se expressar e partilhar informações, experiências, ideias e sentimentos em diferentes contextos e produzir sentidos que levem ao entendimento mútuo.
Competências específicas de Linguagens:
1 – Compreender as linguagens como construção humana, histórica, social e cultural, de natureza dinâmica, reconhecendo-as e valorizando-as como formas de significação da realidade e expressão de subjetividades e identidades culturais.
2 – Conhecer e explorar diversas práticas de linguagem (artísticas, corporais e linguísticas) em diferentes campos da atividade humana para continuar aprendendo, ampliar suas possibilidades de participação na vida social e colaborar para a construção de uma sociedade mais justa, democrática e inclusiva.
Competências específicas de Língua Portuguesa:
1 – Compreender a língua como fenômeno cultural, histórico, social, variável, heterogêneo e sensível aos contextos de uso, reconhecendo-a como meio de construção de identidades de seus usuários e da comunidade a que pertencem.
2 – Apropriar-se da linguagem escrita, reconhecendo-a como forma de interação nos diferentes campos de atuação da vida social e utilizando-a para ampliar suas possibilidades de participar da cultura letrada, de construir conhecimentos (inclusive escolares) e de se envolver com maior autonomia e protagonismo na vida social.
6 – Analisar informações, argumentos e opiniões manifestados em interações sociais e nos meios de comunicação, posicionando-se ética e criticamente em relação a conteúdos discriminatórios que ferem direitos humanos e ambientais.


[bookmark: _Hlk524624259]Interpretação com base em respostas de alunos
[bookmark: _Hlk524624274]
Questão 1
Essa questão avalia a capacidade do aluno para reconhecer as funções exercidas pelos diferentes tipos de informação mobilizados em uma reportagem. A habilidade abordada é a EF69LP16.
Reposta certa: c.
Os três distratores contemplam problemas de análise do uso das informações em reportagens. Se julgar pertinente, sugira algumas atividades de leitura de análise de reportagens para que os alunos possam exercitar suas habilidades de compreensão do gênero.
Mais especificamente, a marcação da alternativa a como correta pode indicar que o aluno compreendeu de maneira equivocada a função do relato do caso da adoção de André na reportagem. Nesse caso, pergunte se o primeiro período do terceiro parágrafo indica que o caso de André é único, levando o aluno a perceber que, longe de ser singular, o caso é exemplar de determinado tipo de adoção. 
A marcação da alternativa b como correta indica que o aluno não compreendeu adequadamente a função das citações de entrevistados na reportagem. Nesse caso, aponte que não se trata de especialistas em adoção, mas de pais adotivos, que apresentam uma perspectiva mais subjetiva do problema.
A marcação da alternativa d como correta indica que o aluno não compreendeu os efeitos da maioridade para jovens que vivem em abrigos. Nesse caso, questione-o quanto ao sentido da expressão “enfrentar a vida” para que perceba que, aos 18 anos, os jovens devem deixar os abrigos.

Questão 2
Essa questão avalia a capacidade do aluno para perceber o efeito de sentido de distanciamento criado pelo emprego de aspas na apropriação de uma palavra de outrem. A habilidade abordada é a EF89LP16.
Item a: Resposta esperada: A autora não considera as crianças acima de 3 anos inadotáveis.
Item b: Resposta esperada: O emprego da palavra “inadotáveis” entre aspas indica que essa é uma palavra empregada por outrem, mas não pela autora, o que nos leva a perceber que ela não acredita que as crianças acima de 3 anos não possam ser adotadas.
Nessa questão, espera-se que o aluno possa ter duas dificuldades. A primeira seria na identificação do posicionamento da autora, e a segunda, na explicação do efeito de sentido criado pelo emprego das aspas. Para ambos os casos, explique que esse emprego indica que a palavra entre aspas não é assumida pelo autor como sua, o que, muitas vezes, indica que ele se distancia dela, afirmando, assim, uma diferença de posicionamento em relação a seu uso.

Questão 3
Essa questão avalia a capacidade do aluno para identificar uma hipérbole e compreender os efeitos de sentido criados por seu emprego no texto. A habilidade abordada é a EF69LP54.
Resposta esperada: A figura de linguagem é a hipérbole. “Quebrar o pescoço de tanta felicidade” é uma maneira de expressar, de forma exagerada, a euforia do garoto ao ver a praia.
É possível que o aluno tenha dificuldades para compreender a figura de linguagem presente no trecho.
Nesse caso, pergunte a ele se a expressão pode ser tomada em seu sentido literal, de forma a levá-lo a perceber o efeito de exagero criado por ela. Caso o aluno não consiga identificar a figura de linguagem, remeta-o ao conteúdo de figuras de linguagem, estudado no bimestre.


Questão 4
Essa questão avalia a capacidade do aluno para analisar a função de diferentes sequências (narrativas, descritivas, opinativas etc.) em uma reportagem. A habilidade abordada é a EF69LP16.
Resposta esperada: A função desse relato, levando em consideração o emprego do adjetivo eufórico,
é comover o leitor, levando-o a perceber a intensidade da alegria da criança adotada.
É possível que o aluno tenha dificuldade para perceber a função do relato no trecho. Nesse caso, diga que as sequências narrativas, com frequência, contribuem para ilustrar um aspecto das informações veiculadas. Nesse caso, a ilustração da alegria intensa experimentada pela criança serve para mostrar ao leitor o impacto da adoção tardia sobre as crianças, levando-o a comover-se com a situação apresentada. Se verificar que a dificuldade para perceber a função das diferentes informações nas reportagens é recorrente ou generalizada, promova atividades de leitura e análise de reportagens de diferentes tipos para que os alunos exercitem sua compreensão do gênero.

Questão 5
[bookmark: _Hlk520132276]Essa questão avalia a capacidade do aluno para localizar e explicar o sentido de uma metáfora no texto.
A habilidade abordada é a EF69LP54.
Resposta esperada: A metáfora está em “é um segundo abandono”, e seu sentido é que a saída do abrigo, aos 18 anos, torna-se, como no momento do abandono dos pais, um momento de solidão e desamparo.
[bookmark: _Hlk520132070]É possível que o aluno tenha dificuldades em duas etapas da questão. Caso o aluno não consiga localizar a metáfora no trecho, remeta-o ao conteúdo de figuras de linguagem, estudado no bimestre, e, se julgar pertinente, ofereça exercícios de identificação de figuras de linguagem diversas para que o aluno se habitue a reconhecê-las em textos. Caso o aluno não consiga explicar o sentido da metáfora, lembre que, para compreender metáforas, ele precisa identificar os dois termos comparados e as características comuns entre os termos que permitem a comparação. No caso, é necessário que o aluno perceba que, tanto no caso do abandono pelos pais quanto na saída do abrigo, os sentimentos do jovem podem ser os mesmos: solidão, desamparo etc. Se julgar pertinente, promova outras atividades de análise de metáforas, sempre pedindo que o aluno explicite os termos comparados nela e os elementos que permitem a comparação para que esse exercício de compreensão se torne mais familiar.

Questão 6
Essa questão avalia a capacidade do aluno para analisar formas de composição da reportagem e marcas de modalização apreciativa nela. As habilidades abordadas são a EF89LP16 e a EF69LP16.
Resposta certa: d.
A marcação da alternativa a como correta pode indicar que o aluno não reconhece os traços de opinião presentes no primeiro parágrafo nem compreende com clareza o funcionamento social do gênero reportagem. Nesse caso, promova mais atividades de leitura e análise de textos do gênero para que o aluno perceba que, diferentemente da notícia, a reportagem, que é assinada por um autor, permite que os fatos sejam apresentados segundo pontos de vista particulares.
A marcação da alternativa b como correta pode indicar que o aluno fez uma leitura equivocada da expressão “não faz diferença”. Nesse caso, aponte que a expressão é utilizada para afirmar que, mesmo em um horário de trabalho, a exposição contava com bom público, ou seja, reforça o prestígio que o grupo Racionais MC’s ainda detinha.
A marcação da alternativa c como correta indica que o aluno compreendeu de forma equivocada os objetivos da reportagem. Nesse caso, aponte que as informações apresentadas, apesar de sua heterogeneidade, apresentam dados sobre a origem do grupo Racionais MC’s, ou seja, que o objetivo que confere a todas elas coerência é expor as origens do grupo, o que garante também a coerência do gancho e do título da reportagem.

Questão 7
Essa questão avalia a capacidade do aluno para identificar uma metáfora e explicar seu sentido no texto.
A habilidade abordada é a EF69LP54.
Resposta esperada: A figura de linguagem empregada é a metáfora. Ao comparar a leitura de Malcolm X a um “murro na cara”, Mano Brown pretende sugerir que a leitura teve grande impacto sobre ele, desestabilizando suas convicções.
É possível que o aluno tenha dificuldades em duas etapas da questão. Caso não consiga identificar a figura de linguagem empregada, remeta-o ao conteúdo de figuras de linguagem, já estudado no bimestre. Se julgar pertinente, ofereça exercícios de identificação e análise de figuras de linguagem diversas, para que o aluno se familiarize com os conceitos. Caso ele não consiga explicar o sentido da metáfora, lembre que, para compreender metáforas, o aluno precisa identificar os dois termos comparados e as características comuns entre os termos que permitem a comparação. Explique que algumas leituras, por nos mostrarem outras formas de compreender o mundo à nossa volta, podem ter sobre nós o efeito de problematizar crenças anteriores e de permitir a ampliação de nossa compreensão de mundo. Se julgar pertinente, promova uma discussão a respeito dessa característica dos livros, pedindo à turma que mencione algumas leituras que já tiveram impacto similar sobre eles.

Questão 8
Essa questão avalia a capacidade do aluno para compreender de que maneira as citações contribuem para construir o sentido na reportagem. A habilidade abordada é a EF89LP05.
Reposta esperada: A referência ao rapper americano se justifica, no texto, pelo fato de Mano Brown considerá-lo uma das grandes influências dos Racionais MC’s. 
É possível que o aluno tenha dificuldades para reconhecer de que forma se justifica a citação do rapper americano. Nesse caso, aponte que, uma vez que o grupo o considerava uma de suas grandes influências, suas falas adquirem importância para explicar também o papel que o grupo brasileiro desejava exercer em seu próprio contexto.

Questão 9
Essa questão avalia a capacidade do aluno para identificar figuras de linguagem e reconhecer seus sentidos no texto. A habilidade avaliada é a EF69LP54.
Resposta certa: b.
A marcação da alternativa a como correta indica que o aluno não compreendeu o conceito de metonímia. Nesse caso, remeta-o ao conteúdo de figuras de linguagem, já estudado no bimestre, e, se julgar pertinente, ofereça exercícios de identificação de figuras de linguagem, em especial aqueles que possam contribuir para que o aluno perceba a diferença entre metonímias e metáforas.
A marcação da alternativa c como correta indica que o aluno não compreendeu o sentido da metáfora que compara o rap a determinados programas televisivos. Nesse caso, aponte que os programas selecionados para a construção da metáfora não são programas de entretenimento, mas de informação, como o Jornal Nacional. Dessa forma, a característica que aproxima o rap da televisão é a capacidade de relatar acontecimentos, fazer denúncias etc.
[bookmark: _GoBack]A marcação da alternativa d como correta indica que o aluno não compreendeu com precisão o conceito de eufemismo. Nesse caso, esclareça que não se trata de uma tentativa de “embelezamento” da linguagem,
mas de suavização do sentido, apresentando exercícios que permitam ao aluno reconhecer o emprego de eufemismos e explicar as intenções que dirigem seu emprego.


Questão 10
Essa questão avalia a capacidade do aluno para interpretar uma metáfora mobilizando seus conhecimentos sobre o gênero rap e os valores sociais que veicula. As habilidades abordadas são a EF69LP54 e a EF69LP44.
Resposta esperada: O rap pode ser comparado, no texto, a um Jornal Nacional da periferia, pelo fato de predominarem, no gênero, temas como a denúncia da exclusão social, do racismo, da violência etc., muito presentes nessa área das cidades.
É possível que o aluno tenha dificuldades no reconhecimento das características do gênero que permitem a comparação do rap com um programa de notícias. Nesse caso, ressalte que, por algum tempo, o rap era uma forma que os artistas de periferia tinham de expressar aspectos de sua realidade que não eram objeto de veículos de mídia em geral. Se julgar pertinente, promova a escuta ou a leitura e análise de outros raps para que os alunos possam identificar com clareza esse aspecto de denúncia social presente no gênero.
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