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Língua Portuguesa – 8º ano – 2º bimestre

Gabarito

Competências abordadas na avaliação

Competências gerais:
1 – Valorizar e utilizar os conhecimentos historicamente construídos sobre o mundo físico, social, cultural e digital para entender e explicar a realidade, continuar aprendendo e colaborar para a construção de uma sociedade justa, democrática e inclusiva.
4 – Utilizar diferentes linguagens – verbal (oral ou visual-motora, como Libras, e escrita), corporal, visual, sonora e digital –, bem como conhecimentos das linguagens artística, matemática e científica, para se expressar e partilhar informações, experiências, ideias e sentimentos em diferentes contextos e produzir sentidos que levem ao entendimento mútuo.
Competências específicas de Linguagens:
1 – Compreender as linguagens como construção humana, histórica, social e cultural, de natureza dinâmica, reconhecendo-as e valorizando-as como formas de significação da realidade e expressão de subjetividades e identidades sociais e culturais.
2 – Conhecer e explorar diversas práticas de linguagem (artísticas, corporais e linguísticas) em diferentes campos da atividade humana para continuar aprendendo, ampliar suas possibilidades de participação na vida social e colaborar para a construção de uma sociedade mais justa, democrática e inclusiva.
Competências específicas de Língua Portuguesa:
1 – Compreender a língua como fenômeno cultural, histórico, social, variável, heterogêneo e sensível aos contextos de uso, reconhecendo-a como meio de construção de identidades de seus usuários e da comunidade a que pertencem.
2 – Apropriar-se da linguagem escrita, reconhecendo-a como forma de interação nos diferentes campos de atuação da vida social e utilizando-a para ampliar suas possibilidades de participar da cultura letrada,
de construir conhecimentos (inclusive escolares) e de se envolver com maior autonomia e protagonismo na vida social.
6 – Analisar informações, argumentos e opiniões manifestados em interações sociais e nos meios de comunicação, posicionando-se ética e criticamente em relação a conteúdos discriminatórios que ferem direitos humanos e ambientais.


[bookmark: _Hlk524624259]Interpretação a partir de respostas de alunos
[bookmark: _Hlk524624274]
Questão 1
Essa questão avalia a capacidade do aluno para localizar informações referentes à finalidade de um texto normativo que regulamenta a realização de uma olimpíada de Matemática, abordando a habilidade EF89LP17.
Resposta esperada: Interferir decisivamente na melhoria do ensino de Matemática no Brasil, estimulando alunos e professores a um aprimoramento maior propiciado pela participação em olimpíadas.
Essa questão exige apenas a localização de uma informação explícita. Por isso, as dificuldades esperadas para ela devem ser derivadas de incompreensão de vocabulário. Nesse caso, cabe ao professor, ao devolver a prova, observar que o aluno poderia localizar palavras sinônimas de intervir e educação no texto, casos de interferir e ensino. Além disso, se o problema não for restrito a poucos alunos, o professor deve avaliar a pertinência de inserir, em sua prática cotidiana, alguns exercícios de localização simples de informação em textos de vocabulário mais sofisticado, como aquele encontrado em textos normativos legais.

Questão 2
Essa questão avalia a capacidade do aluno para parafrasear informações referentes à finalidade de um texto normativo que regulamenta a realização de uma olimpíada de Matemática, abordando a habilidade EF89LP17.
Resposta esperada: A Olimpíada Brasileira de Matemática, além de servir como mecanismo de seleção de participantes de olimpíadas internacionais, pretende descobrir estudantes com alto potencial para Matemática, com vistas a criar boas condições para que eles desenvolvam suas carreiras.
[bookmark: _GoBack]É possível que o aluno tenha dificuldades para reconhecer os dois objetivos diferentes da Olimpíada Brasileira de Matemática, limitando-se a afirmar um (servir como mecanismo de seleção para olimpíadas internacionais) ou outro (descobrir talentos). Nesse caso, o professor deve apontar a lacuna e pedir aos alunos que façam uma releitura do texto. Outra dificuldade esperada é em relação à precisão da linguagem da paráfrase. Ainda que não se possa esperar, nesta etapa da escolarização, grande sofisticação vocabular, é importante que o professor aponte as situações em que eventuais imprecisões possam gerar incoerências. Como forma de intervenção, o professor pode incorporar, em sua prática diária com gêneros normativos, exercícios que exijam localização de informações, avaliação de paráfrases (por meio de questões que exijam classificação de paráfrases como verdadeiras ou falsas, por exemplo) e prática de paráfrases.

Questão 3
Essa questão avalia a capacidade do aluno para identificar os termos constitutivos da oração, abordando a habilidade EF08LP06.
Resposta esperada: Essa afirmação é falsa, uma vez que o verbo selecionar é transitivo direto e seu objeto direto é “os estudantes que”. Além disso, o verbo a que esse trecho está associado é representar, e não selecionar. 
É possível que o aluno tenha dificuldade para identificar a função sintática do sintagma “em competições internacionais de Matemática”. Nesse caso, o professor deve orientá-lo a identificar a transitividade do verbo a que o enunciado da questão faz referência – transitivo direto –, o que já excluiria a possibilidade de identificação do sintagma como objeto indireto, ressaltando que não havia necessidade de identificar sua função sintática (que, em todo caso, é de objeto indireto do verbo representar).


Questão 4
Essa questão avalia a capacidade do aluno para reconhecer os elementos constitutivos da oração e empregar a regência verbal adequada ao contexto, abordando as habilidades EF08LP06 e EF08LP07.
Resposta correta: d.
A marcação da alternativa a como correta indica que o aluno não identificou “soluções das provas da OBM” como objeto direto do verbo preparar. Isso pode ocorrer devido a uma incompreensão a respeito do papel da preposição no objeto indireto. Nesse caso, o professor deve observar que a preposição é necessariamente o elemento que se coloca entre o verbo e o restante do objeto.
A marcação da alternativa b como correta indica que o aluno não reconheceu que há outra regência nominal possível para os complementos de critérios, como a que rege a preposição para. Nesse caso, o professor deve apontar a possibilidade a ele e, se julgar pertinente, oferecer alguns exercícios em que se exija o emprego de diferentes regências e explicar eventuais alterações de sentido promovidas por elas. 
A marcação da alternativa c como correta indica que o aluno compreendeu de maneira superficial o conceito de objeto indireto, confundindo-o com qualquer complemento (ou mesmo qualquer sintagma, em alguns casos) iniciado por preposição. Nesse caso, recomenda-se a revisão do conteúdo pelo professor, promovida individual ou coletivamente. Se julgar conveniente, enfatize a importância de prestar atenção no termo regente, além de no termo regido, para identificar funções sintáticas dos diferentes sintagmas.

Questão 5
Essa questão avalia a capacidade do aluno para identificar os termos constitutivos da oração e relacioná-los ao sentido do texto normativo legal. As habilidades avaliadas são a EF08LP06 e a EF89LP17.
Item a: Reposta esperada: O verbo garantir é transitivo direto e indireto, e seus objetos são “à população negra” (objeto indireto) e “a efetivação da igualdade de oportunidades”, “a defesa dos diretos” e “o combate à discriminação” (objetos diretos).
É possível que o aluno tenha dificuldades para reconhecer as funções sintáticas dos diferentes termos associados ao verbo garantir. Nesse caso, recomenda-se que o professor o oriente a retomar o conteúdo estudado e ofereça alguns exercícios de análise sintática para que possa consolidar os procedimentos adequados a esse tipo de análise. Se julgar pertinente, o professor pode promover uma nova discussão coletiva a respeito desses procedimentos, com atividades de análise em duplas ou grupos.
Item b: Resposta esperada: Esses objetos constroem a ideia de tudo o que é necessário para garantir a igualdade racial para a população negra.
É possível que o aluno tenha dificuldades para definir a importância dos objetos para a construção do sentido do artigo, limitando-se a realizar uma paráfrase do trecho. Nesse caso, o professor deve orientá-lo para que perceba a diferença entre os comandos, afirmando que é preciso compreender o sentido global do artigo: explicitar que a lei se destina a garantir igualdade racial a partir da efetivação de todas as necessidades enumeradas pelos objetos do verbo garantir.

Questão 6
Essa questão avalia a capacidade do aluno para explicar a ocorrência de crase em objeto indireto, abordando a habilidade EF08LP07.
Resposta esperada: O acento grave está presente em “garantir à população” para marcar a ocorrência de crase entre a preposição a, regida pelo verbo garantir, e o artigo definido feminino a, que concorda com o objeto do verbo população.
É possível que o aluno tenha dificuldades para explicar com precisão a ocorrência da crase, limitando-se a apontá-la como motivo da presença do acento grave. Nesse caso, o professor deve explicitar que é preciso descrever a ocorrência da crase no caso em questão e que, para isso, é necessário identificar a transitividade do verbo garantir e sua regência da preposição a, que se funde ao artigo definido feminino.


Questão 7
Essa questão avalia a capacidade do aluno para empregar a regência verbal adequada às necessidades expressivas da frase, reconhecendo as variações de sentido decorrentes dos empregos diversos. A habilidade abordada é a EF08LP07.
Resposta esperada: Não é possível substituir a preposição em por de nesse caso, uma vez que isso implicaria uma mudança de sentido que tornaria comunidade agente de participação.
[bookmark: _Hlk523159740]É possível que o aluno tenha dificuldades para reconhecer a diferença de sentido promovida pela substituição da preposição. Nesse caso, o professor deve apontar a diferença e, se julgar pertinente, promover outros exercícios em que os alunos precisem analisar preposições em diferentes contextos e empregá-las para construir diferentes sentidos.

Questão 8
Essa questão avalia a capacidade do aluno para realizar a leitura global de um texto normativo legal, explicitando a finalidade de um de seus artigos diante dos objetivos gerais do texto. A habilidade abordada é a EF89LP17.
Resposta certa: d.
A marcação da alternativa a como correta indica que o aluno não compreendeu com precisão a finalidade do artigo, que não consiste em “definir” as políticas de ação de afirmativa, ainda que isso seja feito, mas de enumerar algumas ações que serão meios de promover a participação da população negra na vida social do país. Nesse caso, o professor deve indicar que, para identificar a “finalidade” do artigo, é preciso que não nos limitemos a uma leitura parcial dele, ainda que correta, mas que busquemos a compreensão de seu sentido global.
A marcação das alternativas b ou c como corretas indica uma imprecisão na leitura de alguns trechos específicos do texto (na alternativa b, em relação à responsabilidade do poder público na “implementação de programas de ação afirmativa” e, na alternativa c, em relação à oferta de incentivos financeiros explicitada na menção ao “acesso aos recursos públicos”). Caso a dificuldade de leitura dos alunos se mostre mais profunda que a incompreensão de trechos pontuais do texto, o professor deve avaliar a pertinência de estender o trabalho com textos de gêneros normativos públicos, enfatizando leituras coletivas em que seja possível o esclarecimento de vocabulário desconhecido.

Questão 9
Essa questão avalia a capacidade do aluno para compreender e parafrasear um trecho de texto normativo legal, abordando a habilidade EF89LP17.
Resposta esperada: Programas de ação afirmativa são programas de Estado cujos objetivos sejam eliminar desigualdades sociais geradas ao longo do processo histórico do país.
É possível que o aluno tenha dificuldades para compreender o sentido do parágrafo. Nesse caso, o professor deve apontar que sua compreensão adequada exige que se perceba que os programas são públicos, têm o objetivo de combater as desigualdades e se justificam como forma de reparação histórica aos grupos discriminados. Além disso, espera-se que o aluno se veja forçado a repetir alguns termos do parágrafo por falta de diversidade vocabular, o que deve ser admitido nesta etapa de sua educação, desde que ele demonstre compreender o sentido da expressão.


Questão 10
Essa questão avalia a capacidade do aluno para compreender o sentido construído por um parágrafo de um texto normativo legal e para avaliar a adequação do emprego de diferentes preposições.
Resposta certa: c.
A marcação da alternativa a como correta indica a incompreensão do sentido do verbo resgatar no contexto dado pelo parágrafo do artigo. Se o professor julgar que problemas como esse têm prejudicado significativamente a capacidade de interpretação de textos de seu grupo de alunos, pode promover exercícios em que se exija deles a análise (por meio de exercícios em que precisarão julgar verdadeiras ou falsas diversas reformulações de um mesmo trecho, por exemplo) e elaboração de paráfrases.
A marcação da alternativa b como correta indica a incompreensão do conceito de crase. Nesse caso,
o professor deve explicar que a presença do artigo feminino é referente ao termo regido, não ao termo regente, que, no caso, é masculino.
A marcação da alternativa d como correta indica que o aluno não reconheceu a diferença de sentido que a substituição da preposição acarretaria. Nesse caso, o professor deve apontar que, caso ocorresse,
ela implicaria que “desenvolvimento social” se tornaria agente da “contribuição”. Se julgar pertinente,
ele deve promover outros exercícios em que os alunos precisem analisar os sentidos criados pelo emprego de diferentes regências e empregá-las para construir diferentes sentidos.
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