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Componente curricular: HISTÓRIA
6º ano – 2º bimestre
SEQUÊNCIA DIDÁTICA 6 ‒ Comparando cidades egípcias e cidades astecas 

OBJETIVOS ESPECÍFICOS
· Refletir sobre o conceito de cidade.
· Diferenciar as cidades das sociedades egípcias e maias das cidades do presente.
· Discutir o conceito de Antiguidade.

OBJETO DE CONHECIMENTO
Povos da Antiguidade na África (egípcios), no Oriente Médio (mesopotâmicos) e nas Américas (pré-
-colombianos).

HABILIDADES 
EF06HI08: Identificar os espaços territoriais ocupados e os aportes culturais, científicos, sociais e econômicos dos astecas, maias e incas e dos povos indígenas de diversas regiões brasileiras. 
EF06HI09: Discutir o conceito de Antiguidade Clássica, seu alcance e limite na tradição ocidental, assim como os impactos sobre outras sociedades e culturas.


PLANEJAMENTO DAS AULAS

Aula 1
Esta aula procura perceber como os estudantes compreendem o conceito de cidade, seus limites e formas de definição na atualidade para compará-lo com a maneira que se organizavam as cidades da Antiguidade.
Inicie a aula perguntando aos estudantes se eles já pensaram sobre as diferenças entre a cidade e o campo. Deixe que eles apresentem algumas considerações e em seguida peça que procurem o verbete “cidade” em um dicionário. Dê alguns minutos para que eles pensem em como os significados do verbete podem ser identificados em sua cidade e registrem suas impressões por escrito. 
Explique para a turma que o tipo de cidade que vivemos hoje tem relação com as cidades que se desenvolveram na Europa, como Londres (Inglaterra) e Paris (França), no século XIX. Quando nos referimos a cidades na Antiguidade, é preciso ter em mente que elas eram muito diferentes do que entendemos por cidade. Elas se organizavam de maneira diferente, e um dos aspectos que as diferenciava era a relação que elas tinham com o campo. 
Indague: Como vocês imaginam as cidades egípcias do século XIII a.C.? E as cidades maias do século IV a.C.? Deixe que eles discutam em pequenos grupos e peça que pensem de que forma os habitantes das cidades se relacionavam com o campo. Você pode propor algumas questões que os estimulem: Quais atividades existiam em um lugar e no outro? Qual tipo de construções? Quem habitava cada espaço? Peça a eles que anotem as considerações em seus cadernos e que exponham suas respostas no final da aula. 
Trata-se de uma sensibilização e de uma sondagem, portanto, não se preocupe neste momento com a correção das respostas.

Aula 2
Nesta aula, os estudantes realizarão pesquisas a fim de conhecer melhor as características das cidades maias e egípcias. 
Mantendo os estudantes organizados nos mesmos grupos da aula anterior, inicie explicando que a turma irá estudar duas civilizações que construíram cidades na chamada Antiguidade: o Egito e o Império Maia. Para isso, eles deverão realizar uma pesquisa a partir de um roteiro, que os orientará na obtenção de informações e na realização de um debate na próxima aula. O foco da pesquisa será sobre a cultura material e imaterial dessas cidades, observando suas funções, habitações, construções, religiosidade etc. 
É importante que você organize previamente nomes de cidades egípcias e nomes de cidades maias, a fim de que os grupos façam suas escolhas sem repetir. Algumas cidades importantes da cultura maia foram Palenque e Tikal, e da cultura egípcia, Amarna e Tebas. Se houver a necessidade de mais de um grupo pesquisar sobre uma mesma cidade, a atividade não fica invalidada, pois a diferença de olhares sobre o tema pode enriquecer o debate. Entretanto, é preciso garantir o equilíbrio entre a quantidade de grupos pesquisando egípcios e a quantidade de grupos pesquisando maias. Apresente, então, o roteiro para a turma: 
1. Quem vivia nessa cidade? 
2. Como eram as construções? 
3. Como funcionava o abastecimento de alimentos? 
4. Existia alguma manifestação religiosa? De que tipo? 
5. Quais eram as atividades realizadas na cidade?
Oriente os estudantes a tomarem nota das respostas.
As pesquisas podem ser realizadas na sala de informática ou você pode ainda separar materiais didáticos e paradidáticos impressos para que eles usem em sala de aula.


Aula 3
Nesta aula, por meio da realização de uma roda de conversa, os estudantes poderão discutir as informações pesquisadas sobre as culturas egípcia e maia, sistematizando o conteúdo, e apontar diferenças com as cidades da atualidade. 
Para começar, faça observações sobre as formas de organização das cidades antigas comparando com as nossas cidades atuais. Se considerar adequado, você pode incluir imagens antigas de algumas cidades egípcias e maias e imagens de como estão esses lugares na atualidade. Proponha uma discussão sobre como aquelas cidades se diferenciavam dos espaços rurais. Comente que para aquelas sociedades o campo tinha uma grande importância, pois nele eram produzidas as bases da economia (agricultura, criação de animais) e da sobrevivência. Nas cidades predominavam as atividades comerciais e grandes acontecimentos religiosos; havia geralmente um rei centralizando a administração; na cidade ficava o controle do abastecimento da população etc.
Para encerrar a discussão, peça aos alunos que observem o período em que foram construídas as cidades pesquisadas e percebam a diferença entre as datas. Você pode listar na lousa, para facilitar, o nome da cidade e o período de existência, sendo as egípcias numa coluna e as maias em outra. Comente que a história da sociedade maia, bem como a história de outros povos que habitaram o continente americano, não corresponde à divisão temporal tradicional da História Antiga, que foi estabelecida pensando na história das civilizações ocidentais. Pensando na distância temporal, pergunte aos estudantes se podemos considerar esses dois povos como parte da Antiguidade. Relembre outros povos da Antiguidade ocidental e oriental e povos pré-colombianos que já tenham sido estudados e compare seus modos de vida. Pergunte à turma se é possível considerar a existência de um conceito de cidade na Antiguidade como um todo, e faça um registro escrito com a conclusão da discussão, para que os estudantes registrem no caderno.


AVALIAÇÃO FINAL DAS ATIVIDADES REALIZADAS
Apresente as seguintes questões para os estudantes:
1. Explique com suas palavras a diferença entre as cidades na Antiguidade e na atualidade.
2. De acordo com o que você estudou, explique por que o conceito de Antiguidade clássica é limitado.

Gabarito
1. Espera-se que os estudantes apontem diferenças como: a centralização do poder nas mãos de um rei, o controle do abastecimento; as atividades comerciais e religiosas; a dependência do campo.
2. Os alunos deverão mencionar o fato de que essa divisão temporal atende parte dos povos ocidentais e não pode ser aplicada a qualquer sociedade, seja porque existem outras temporalidades, próprias a cada povo, seja porque as características gerais desse período não se aplicam a todas as culturas existentes na mesma época.

AUTOAVALIAÇÃO 
Proponha aos estudantes que respondam às questões a seguir, a fim de realizar uma autoavaliação.

	Durante as aulas, eu:
	SIM
	NÃO

	Compreendi que as cidades da Antiguidade são diferentes das cidades atuais?
	
	

	Identifiquei as principais características das cidades maias?
	
	

	Identifiquei as principais características das cidades egípcias?
	
	

	Realizei a pesquisa, de acordo com o roteiro, de modo satisfatório?
	
	

	Participei das conversas, apresentando minhas opiniões e os resultados das pesquisas?
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