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6º ano – 4º bimestre
SEQUÊNCIA DIDÁTICA 12 – As mulheres na sociedade medieval

OBJETIVOS ESPECÍFICOS
· Compreender as divisões da sociedade medieval. 
· Reconhecer o papel da mulher na sociedade medieval, identificando as representações artísticas e idealizações. 

OBJETOS DE CONHECIMENTO
O papel da mulher na Grécia, em Roma e no período medieval.
Senhores e servos no mundo antigo e no medieval.
Escravidão e trabalho livre em diferentes temporalidades e espaços (Roma Antiga, Europa medieval e África).

HABILIDADES
EF06HI19: Descrever e analisar os diferentes papéis sociais das mulheres no mundo antigo e nas sociedades medievais.
EF06HI17: Diferenciar escravidão, servidão e trabalho livre no mundo antigo.


PLANEJAMENTO DAS AULAS

Aula 1
Esta aula tem o objetivo de discutir a complexidade da sociedade medieval e sensibilizar os estudantes para a questão das mulheres nesse quadro social. 
Inicie a aula comentando que, no século XI, um bispo chamado Adalberón de León disse que a sociedade era dividida em três classes: os que rezam, os que guerreiam e os que trabalham. Por muito tempo, a sociedade medieval foi descrita como tripartida. Então proponha a seguinte reflexão: É possível existir uma sociedade assim? 
Ouça algumas respostas e se nenhum estudante tiver mencionado, levante a questão: as mulheres não podiam ser padres e não podiam ser cavaleiros; então só existiam as mulheres que trabalhavam? 
Ouça algumas respostas e explique que o bispo não fez uma descrição da sociedade medieval, mas um apontamento sobre quais eram as atividades consideradas mais importantes: a religião, que sustentava as crenças do povo; os cavaleiros, que protegiam os territórios; e os trabalhadores, que produziam alimentos, roupas e demais objetos considerados necessários para a vida naquele período. 
A sociedade medieval era muito complexa: existiam os sacerdotes (desde os padres das paróquias mais pobres até os bispos das cidades mais ricas); os cavaleiros (desde os mais ricos senhores feudais até os aventureiros que se dispunham a participar dos exércitos); entre os trabalhadores havia os camponeses e os artesãos. Havia também os comerciantes, os atores, os cantores (ou trovadores), os professores universitários, os estudantes, os mendigos, os ladrões e os desocupados. 
E as mulheres faziam parte de cada uma dessas atividades: havia as mulheres que ingressavam nas ordens religiosas; havia esposas, mães, filhas e parentes de cavaleiros; havia as camponesas, as artesãs, as cozinheiras, as babás, as camareiras, moças educadas nos conventos, as atrizes, as mendigas, as ladras e as desocupadas também. 
Depois, organize a turma em grupos de no máximo quatro estudantes e solicite uma pesquisa sobre imagens da mulher na Idade Média. Cada grupo deve obter ao menos 10 imagens. Oriente-os na escolha de palavras-chave para a busca. Por exemplo, usar os termos “arte idade média cotidiano” nos sites de busca, pois, sem a palavra “cotidiano” a tendência é surgirem, principalmente, obras de caráter religioso. As imagens de mulheres em cenas religiosas (pintura, escultura ou relevo) são válidas, mas oriente os grupos a buscar imagens que retratem um cenário mais diverso, incluindo o trabalho no campo, em atividades domésticas, nos mercados etc. 
Para agilizar a pesquisa, os estudantes podem escrever na busca “arte idade média cotidiano” e clicar diretamente no botão “imagens”. Porém, antes de escolher a imagem, devem verificar a autenticidade. Para isso, devem entrar no site que disponibilizou a imagem. Em geral, quando se amplia a imagem, surge um campo à esquerda, com a opção “visitar”. 
De todo modo, a pesquisa deve ocupar o restante da aula. Solicite que o resultado seja armazenado para uso na próxima aula. 


Aula 2
Esta aula tem o objetivo de analisar mais profundamente o papel da mulher na sociedade medieval.
Peça que os estudantes retomem os grupos formados na aula anterior e solicite a eles que reúnam as imagens pesquisadas. Elas serão utilizadas para ilustrar os textos, indicados a seguir, que você vai distribuir para a turma. Para isso, copie cada um dos textos em uma folha e distribua-os, um por vez, para os grupos. Se preferir, pode enviá-los para os estudantes por arquivos digitais. O importante é garantir que eles trabalhem com apenas um texto de cada vez, mas certificando-se de que todos os grupos recebam os quatro. 
Oriente os estudantes a ler os textos e escolher uma ou mais imagens para ilustrá-los. Eventualmente, as imagens podem se repetir. 

Texto 1
Costuma-se dizer que a sociedade medieval era “estamental”, isto é, que os diferentes grupos sociais formavam estamentos. Havia pouca mobilidade social, tornando as condições sociais praticamente hereditárias. Ou seja, os filhos de um servo seriam servos, os filhos dos nobres seriam nobres. 
O servo era um camponês que se colocava sob a proteção de um senhor em sua propriedade e, em troca, entregava-lhe parte de sua colheita e outros tributos. O senhor não podia expulsar o servo do seu território, mas o servo também não podia abandonar a terra. 
Apesar de estar “preso” à terra, um servo não era um escravo. Podia se casar, constituir uma família e o uso da terra passaria para seus filhos após a sua morte. As mulheres e filhas dos servos da gleba trabalhavam ao lado dos seus pais ou maridos. 
O problema é que, em certas épocas, os senhores feudais aumentavam as obrigações devidas pelos servos, provocando revoltas, das quais as mulheres também participavam. Nas assembleias rurais, as mulheres votavam em pé de igualdade com os homens. 

Texto 2
Durante a Idade Média, era muito pequeno o número de pessoas que sabia ler e escrever. Por isso, as imagens tinham grande importância. Por exemplo, a Igreja Católica usava as imagens como meio para ensinar a religião para o povo. 
Com base em parte dessas imagens, podemos dizer que no catolicismo medieval havia duas visões principais sobre a mulher: às vezes, ela era retratada como a responsável por trazer o pecado ao mundo (Eva) e outras vezes como a responsável por trazer ao mundo o redentor dos pecados (Virgem Maria). Segundo a Igreja católica daquela época, as mulheres deveriam viver de acordo com os preceitos religiosos ditados por ela. O ideal de perfeição era marcado pela renúncia e pela pobreza, pelo sofrimento, pela obediência, pela penitência e privação. São os elementos que marcam também na vida dos santos. 

Texto 3
Na Idade Média, as rainhas eram coroadas juntamente com os reis. Algumas mulheres tiveram papel de destaque na história de seus reinos, como Leonor de Aquitânia. Casou-se com o rei Luís VII da França e o acompanhou na Segunda Cruzada à Terra Santa, entre 1147 e 1149, levando 300 mulheres para lutar e cuidar dos feridos. Algum tempo depois, viúva do segundo marido, governou a França no lugar do filho Ricardo enquanto ele esteve ausente na Terceira Cruzada. 
Nas ordens religiosas, também houve destaque para algumas mulheres. Houve casos de abadessas, por exemplo, que assumiram o comando de seus mosteiros – e muitas vezes reproduziam as atitudes típicas dos senhores feudais. As monjas recebiam educação, tornando-se bem instruídas. Algumas davam aulas para crianças nas escolas monasteriais.


Texto 4
Para os homens da nobreza, as mulheres da família eram consideradas um dever, o que significava na época mantê-las dentro de casa. Porém, lembram os historiadores, era preciso mais: elas deviam se ocupar de outras atividades, pois “cabeça vazia é oficina do demônio”, diz o ditado popular. Essas atividades envolviam trabalhos domésticos, tecelagem, bordados, poesia etc.; e práticas religiosas, como rezas. 

Verifique a associação feita entre texto e imagem em cada grupo. A escolha da imagem indica a correta interpretação do texto. 


Aula 3
O objetivo desta aula é construir um material coletivo a partir do trabalho realizado pelos estudantes.
Juntamente com os estudantes, analisem as imagens que cada grupo escolheu para ilustrar os textos e selecionem os melhores resultados. Elaborem um artigo escrito digitalmente que contenha os textos e as imagens selecionadas. O documento final pode receber o título “As mulheres na sociedade medieval” ou outro que vocês preferirem. Cada aluno deve receber uma cópia desse documento, que pode ainda ser arquivado na biblioteca da escola, servindo como material de consulta para outros estudantes. 


AVALIAÇÃO FINAL DAS ATIVIDADES REALIZADAS
Apresente as seguintes questões para os estudantes:
1. Compare as imagens da mulher na Idade Média com as imagens da mulher veiculadas hoje em dia nas campanhas publicitárias. Que diferenças e que semelhanças você encontra? Explique.
2. Como você descreveria o papel da mulher na sociedade atual.

Gabarito
1. O importante nessa questão é estimular a comparação; a sua avaliação deve se concentrar nas explicações. Por exemplo, um estudante pode dizer que as imagens são muito diferentes porque na Idade Média as mulheres pareciam santas; hoje elas parecem “pessoas de verdade”. Outro pode dizer que vê muitas semelhanças, porque tanto na Idade Média quanto hoje em dia as mulheres representadas não parecem reais. 
2. Espera-se que os estudantes respondam que atualmente a mulher foi mais amplamente integrada ao mundo do trabalho – já que na sociedade medieval o trabalho era uma necessidade das mulheres pobres e era considerado inadequado às mulheres da nobreza. A mulher pode ser esposa ou pode optar por ser solteira, pode ser mãe ou decidir não ter filhos, pode trabalhar e assumir cargos de liderança. Respostas diferentes também devem ser consideradas, desde que levem em consideração os aspectos estudados. Por exemplo, um estudante pode responder que hoje em dia a mulher não são mais tão obrigadas a viverem como “santas” como na Idade Média; outro pode dizer que as mulheres podem votar, como os homens. 

AUTOAVALIAÇÃO
Proponha aos estudantes que respondam às questões a seguir, a fim de realizar uma autoavaliação.

	Durante as aulas, eu:
	SIM
	NÃO

	Segui as orientações do(a) professor(a) para a realização das atividades propostas?
	
	

	Colaborei com as discussões de maneira positiva? 
	
	

	Participei das pesquisas, contribuindo com os meus colegas para alcançarmos os resultados?
	
	

	Li e interpretei os textos, identificando as imagens que pudessem ilustrá-lo?
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