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Componente curricular: Educação Física        Ano: 8º         Bimestre: 4º

Sequência didática 3

	Unidade temática
	Práticas corporais de aventura

	Objeto de conhecimento
	Práticas corporais de aventura na natureza



Nas ondas do surfe escolar

Apresentação
O surfe é caracterizado pelo ato de deslizar sobre as ondas do mar por meio de uma prancha. O surfista fica em pé sobre a prancha e usa o peso do próprio corpo para manter o equilíbrio, controlar a direção e realizar as manobras. Nesta sequência didática, o surfe será trabalhado de maneira adaptada para aulas de Educação Física, com vivências realizadas na própria escola.

Objetivos de aprendizagem
[bookmark: _Hlk526758397]Objetivo geral
Conhecer o surfe como uma prática corporal de aventura na natureza, experimentando-o de maneira simulada nas aulas de Educação Física escolar.

Objeto de conhecimento/Habilidades
[bookmark: _GoBack]Práticas corporais de aventura na natureza
(EF89EF19) Experimentar e fruir diferentes práticas corporais de aventura na natureza, valorizando a própria segurança e integridade física, bem como as dos demais, respeitando o patrimônio natural e minimizando os impactos de degradação ambiental. 
(EF89EF20) Identificar riscos, formular estratégias e observar normas de segurança para superar os desafios na realização de práticas corporais de aventura na natureza. 
(EF89EF21) Identificar as características (equipamentos de segurança, instrumentos, indumentária, organização) das práticas corporais de aventura na natureza, bem como suas transformações históricas.

Tempo previsto: 4 aulas



Aula 1
Gestão dos alunos: Alunos organizados coletivamente, com sua mediação.

Objetivo específico de aprendizagem
Adquirir conhecimentos conceituais a respeito do surfe: histórico, tipos de prancha, atletas famosos, segurança no mar, relação entre ser humano e natureza, locais de prática, entre outros.

Recursos didáticos
Espaço físico: sala de aula
Materiais: projetor digital e computador

Desenvolvimento da aula
Momento 1 – Inicie comentando com os alunos sobre a prática que eles vão experimentar neste bimestre: o surfe. Realize um levantamento sobre as informações e os conhecimentos que eles têm sobre esse esporte. Pergunte: “O que é o surfe?”, “Como se dá sua prática e quais são os equipamentos necessários?”, “Conhecem atletas famosos nessa modalidade?”, “Como é a relação dos surfistas com a natureza?”. Provoque uma breve discussão com os alunos sobre seus conhecimentos a respeito do surfe.
[bookmark: _Hlk520283528]Momento 2 – Caso disponha de um projetor digital e um computador, selecione previamente na internet imagens/vídeos que retratem a prática do surfe, a fim de ilustrar e contextualizar o tema. Caso a escola não disponha desses materiais, leve um computador e organize a turma em pequenos grupos para visualizarem os arquivos selecionados por você. Outra possibilidade é levar imagens impressas para mostrar aos alunos.
Momento 3 – Forneça, de maneira sucinta, informações conceituais sobre essa prática: histórico, tipos de prancha, equipamentos, questões ligadas à segurança no mar, às técnicas básicas, à expressividade do surfe nos dias atuais, aos atletas famosos da modalidade etc., possibilitando que os alunos se apropriem ao máximo desses conhecimentos. Justifica-se a “maneira sucinta” pelo fato de os alunos ainda terem de fazer uma pesquisa a fim de catalogar as informações a serem discutidas na próxima aula.
Momento 4 – Proponha uma atividade de pesquisa: peça aos alunos (eles podem formar grupos) que pesquisem curiosidades gerais sobre o surfe e que, na próxima aula, tragam a maior quantidade possível de informações para compartilhar com a turma e conversar a respeito.



Aulas 2 e 3
Gestão dos alunos: Alunos organizados coletivamente, com sua mediação.

Objetivo específico de aprendizagem
Vivenciar o surfe nas aulas de Educação Física escolar, participando de atividades lúdicas que simulem sua prática.

Recursos didáticos
Espaço físico: sala de aula, quadra ou outro espaço amplo
Materiais: projetor digital, computador, lousa, colchonetes, papelões, surf-base, bola suíça, folhas de papel e canetas

Desenvolvimento da aula
Momento 1 – Pergunte aos alunos o que eles conseguiram pesquisar sobre o surfe. Organize previamente algumas informações em formato de slides, com ilustrações que retratem os aspectos conceituais do surfe, a fim de facilitar a visualização/compreensão por parte dos alunos. Você também pode utilizar a lousa para sistematizar algumas informações ou pedir aos próprios alunos que façam isso (em grupos), na lousa ou por meio de uma apresentação oral (cada grupo pode se ocupar de um aspecto específico do surfe). No intuito de complementar a abordagem sobre o surfe, apresente e experimente com os alunos as atividades sugeridas na sequência. 
Momento 2 – Subida na prancha: peça aos alunos que se organizem em círculo. Eles devem permanecer sentados em colchonetes (ou em pranchas desenhadas no chão) e então seguir orientações de duas formas diferentes de subir na prancha: o “pulo”, movimento no qual o surfista, que está em decúbito ventral, salta direto para a posição em pé; e uma segunda opção, para o caso de o aluno não conseguir realizar o “pulo”, que consiste em sair da posição de decúbito ventral, colocar um pé para trás apoiado na prancha, apoiar as duas mãos na prancha diante do corpo, esticar os braços e colocar o outro pé para a frente, apoiado na prancha entre as duas mãos, e, em seguida, levantar-se tirando as mãos da prancha e firmando-se na posição de base. Os alunos podem repetir sucessivas vezes esses movimentos até conseguirem se adaptar a um deles. Para facilitar sua explicação, sugerimos ver o vídeo “Como subir na prancha de surfe”. Disponível em: <https://www.youtube.com/watch?v=S7iVpMSok5w>. Acesso em: 30 jul. 2018.
Momento 3 – Ondas gigantes: organize três alunos para formarem uma onda gigante inicial. Os três devem permanecer de mãos dadas. Essa onda pode se dividir em outras quando houver pelo menos quatro alunos para cada onda (e todos devem permanecer sempre de mãos dadas). Essa onda inicial deve se posicionar em um local pré-determinado da quadra. Por sua vez, as pranchas (cada um dos demais alunos, sentados em suas pranchas) devem estar dispostas em outros espaços da quadra. Quando você der o sinal “Onda ao mar!”, a onda gigante deve sair em disparada atrás das pranchas. As pranchas (alunos sentados) devem realizar um “pulo” para ficarem em pé e sair fugindo da onda. Podem sair correndo até um limite estipulado por você, por exemplo a linha lateral ou a linha de fundo da quadra. Quando uma prancha for pega, esse aluno deverá se juntar à onda inicial para torná-la ainda mais gigante.



Momento 4 – Estafeta em prancha: organize a turma em quatro fileiras. Diante de cada fileira deve haver uma prancha (pode ser uma prancha verdadeira, um colchonete, um pedaço de papelão etc.). Coloque cones (ou qualquer outro objeto de demarcação) a uma distância de 15 a 20 metros, simbolizando uma onda. Peça aos alunos que, um por vez em cada fileira, peguem sua prancha e corram para essa onda. Então cada aluno deve se deitar na prancha perto da onda, fazer corretamente um movimento de remada, ficar em pé apoiado na posição de base (um pé na frente e outro atrás, com as pernas semiflexionadas) e, só após a realização desses movimentos, retornar para o final de sua fileira, deixando a prancha para o próximo colega da fila dar continuidade à estafeta. Vence a equipe em que todos pegarem a onda primeiro e de maneira correta. Para entender bem o movimento de remada, sugerimos o vídeo “Posição de remada”. Disponível em: <https://www.youtube.com/watch?v=Osz0_DksWPM>. Acesso em: 30 jul. 2018.
Momento 5 – Equilíbrio-base: proponha aos alunos algumas atividades de equilíbrio, usando uma prancha de equilíbrio, conhecida como surf-base, ou uma bola suíça, por exemplo. O surf-base é uma pequena prancha de madeira presa sobre um rolo (pode ser adaptada com um pequeno pedaço de madeira e um cano rígido de PVC), que permite aos alunos deslizarem para a frente e para trás, em constante equilíbrio. Sugerimos o vídeo “Prancha de equilíbrio” para entender bem o surf-base. Disponível em: <https://www.youtube.com/watch?v=Sum4M8KFhTQ>. Acesso em: 30 jul. 2018. Outra possibilidade é usar uma bola suíça, que também proporciona situações de desequilíbrio, como faz o mar no caso do surfe. Os alunos podem explorar os aparelhos, experimentando e testando suas habilidades e seus medos. Seja no surf-base, seja na bola suíça, questões de segurança também podem ser trabalhadas, sempre com outros alunos auxiliando o colega que estiver “surfando” nos aparelhos. No momento em que os alunos estiverem experimentando os exercícios de equilíbrio, peça aos demais que auxiliem a execução dos movimentos, ficando por perto para ajudar em eventuais desequilíbrios e quedas. Explique que a segurança deve ser garantida e que, para isso, podem segurar nas mãos e nos ombros do colega “surfista”, a fim de garantir a segurança e a integridade física do praticante.
Momento 6 – Surfe em xeque-mate: organize a turma em cinco ou seis equipes (para todos poderem opinar e participar de maneira ativa em seu grupo). Cada equipe deverá ter em mãos algumas folhas de papel e caneta. Selecione previamente perguntas ligadas à sua aula conceitual sobre surfe, como: “Onde o surfe surgiu?”, “Qual é o nome de três praias famosas no Brasil em que acontece a prática do surfe?”, “Quais são os dois atletas brasileiros campeões mundiais de surfe?”, “Em quais Jogos Olímpicos o surfe vai se tornar oficialmente uma modalidade?”, “Cite o nome de dois tipos de prancha.”, “Quando o surfe chegou ao Brasil?”, “Quem foi o primeiro brasileiro a se tornar campeão mundial de surfe, em 2014?”, “Qual é o nome do maior surfista mundial de todos os tempos?”, “Qual é o nome da cordinha que prende o surfista à prancha?”, “Qual é a principal habilidade que o surfista deve ter?”, entre outras que você pode criar com base no conteúdo apresentado à turma. Faça as perguntas para todas as equipes, conceda um tempo para discussão e escrita da resposta e peça às equipes que mostrem a resposta ao mesmo tempo. Vence a que der o maior número de respostas corretas. Você também pode posicionar-se a uma determinada distância, fazer a pergunta e pedir que um aluno de cada equipe corra até você para mostrar primeiro a resposta. Essa é uma atividade que permite maior assimilação dos conhecimentos conceituais tratados durante a sequência didática.
Momento 7 – Agora os alunos deverão realizar uma atividade avaliativa, que vamos chamar de “Teatros do surfe”. Organize a turma em três ou quatro equipes e sorteie um tema para cada uma a ser dramatizado na próxima aula. Algumas sugestões de tema: “O histórico do surfe”, “Os perigos e a segurança no mar”, “A cultura moderna e o surfe”, “Competições no Mundial de Surfe”, “Preconceitos ligados ao surfe”, “Integração homem e natureza (ética ambiental)”, entre outros temas que você pode escolher para serem trabalhados. Cada equipe terá autonomia para levar utensílios e vestimentas ligados ao surfe, para confeccionar cartazes, pranchas, cenário etc., tudo o que puder ser usado no momento de apresentação da peça teatral. Todos os alunos da equipe devem se apresentar e compor a cena/história idealizada para retratar um dos temas sorteado pelo grupo, com um tempo entre 5 e 10 minutos para a dramatização.



Aula 4
Gestão dos alunos: Alunos organizados coletivamente, com sua mediação.

Objetivo específico de aprendizagem
Dramatizar um tema ligado ao surfe, em uma encenação (“Teatros do surfe”) idealizada pelos próprios alunos.

Recursos didáticos
Espaço físico: sala de aula
Materiais: cada equipe ficará responsável por trazer os materiais que utilizará na peça teatral

Desenvolvimento da aula
Momento 1 – Organize o espaço da sala destinada à apresentação teatral de cada equipe. Reforce o tema sorteado por cada equipe, o qual deverá ser dramatizado. O objetivo dos grupos é apresentar sua peça teatral de acordo com seu tema. A ordem das apresentações deve ser definida por você e pelos alunos.
Momento 2 – Faça uma breve reflexão sobre as peças teatrais apresentadas, relacionando a prática do surfe com as temáticas sorteadas e dramatizadas pelos alunos.
Momento 3 – Finalize com uma roda de conversa e pergunte aos alunos a respeito do nível de conhecimento sobre o surfe que eles adquiriram durante as aulas desta sequência didática. Deixe que eles expressem suas opiniões à vontade.

Acompanhamento da aprendizagem
A avaliação deverá ser um processo contínuo, ocorrendo em todas as etapas do desenvolvimento desta sequência didática. Poderão ser avaliados o comportamento, o envolvimento e a participação dos alunos nas atividades propostas, a criatividade e a capacidade de trabalhar em grupo na elaboração das tarefas solicitadas (especialmente na dramatização do “Teatros do surfe”, por ser uma atividade avaliativa) e a coerência nas discussões estabelecidas em sala de aula e na quadra.
Durante o desenvolvimento das aulas, observe se o aluno:
obteve conhecimentos conceituais sobre o surfe (perguntas a esse respeito podem ser levantadas, como: “Qual é a origem da modalidade?”, “Quais são os equipamentos específicos para a prática do surfe?”, “Como acontece a prática?”, “Quais são as técnicas básicas para executar os movimentos?”, “Quais atletas brasileiros são famosos e campeões mundiais?”, além de outras questões que podem vir à tona);
participou das atividades, conseguindo realizar os movimentos e as técnicas básicas do surfe a seu modo;
envolveu-se e se divertiu com as vivências realizadas e respeitou os demais colegas durante as aulas;
foi capaz de levantar questões e tirar dúvidas pertinentes ao tema;
realizou a pesquisa de maneira coerente ao que foi solicitado, trazendo informações para o debate;
envolveu-se com a dramatização “Teatros do surfe”, participando dela ativamente.



Além dessas observações, seguem algumas questões relacionadas às habilidades desenvolvidas nesta sequência didática:

1) Podemos dizer que o surfe pode ser ensinado em suas aulas de Educação Física? Por quais motivos você acha isso?
Resposta: Mesmo com a ausência de uma piscina (realidade da maioria das escolas brasileiras), espera-se que os alunos afirmem que sim, que o surfe pode ser estudado nas aulas de Educação Física. Eles podem comentar que, como a atividade é adaptada às aulas, torna-se simples, sem necessitar de materiais específicos. Além disso, podem citar que o surfe é uma modalidade que, muitas vezes (ou quase sempre), não é trabalhada nas aulas pelos professores, mas que ela pode ser legal e divertida quando ensinada dessa maneira. Isso pode ocorrer em diferentes espaços da escola e torna-se importante para o aprendizado do respeito aos próprios limites e às habilidades de cada um dos alunos em executar corretamente os movimentos e as técnicas básicas do surfe.

2) Sentiu mais facilidades ou dificuldades para executar os movimentos? Você já surfou e pegou ondas no mar, mesmo que com pranchas de isopor?
Resposta: Espera-se que haja uma diversidade de opiniões (gerando bons elementos para uma discussão), tanto em relação às facilidades (por ser uma prática simples, adaptada, com vivências lúdicas e sem o meio líquido nas aulas) quanto em relação às dificuldades (em não conseguir realizar corretamente os movimentos e as técnicas básicas, por não gostar da modalidade, talvez pelo fato de o aluno não saber nadar e não se sentir atraído pelo surfe), entre outros aspectos que podem ser levantados pelos alunos durante o debate. No caso dos alunos que já se aventuraram no mar, suas opiniões serão de extrema valia para o enriquecimento das discussões. 

Após o trabalho com a sequência didática, apresente aos alunos a autoavaliação a seguir. Se preferir, reproduza as questões na lousa e peça que as copiem e respondam.

	AUTOAVALIAÇÃO
	SIM
	MAIS OU MENOS
	NÃO

	Prestei atenção nas informações dadas pelo professor em sala de aula e na quadra?
	
	
	

	Participei ativamente das atividades práticas?
	
	
	

	Respeitei as opiniões e as características individuais dos meus colegas?
	
	
	

	Realizei as pesquisas de forma séria e produtiva?
	
	
	

	Colaborei para a idealização, a organização e a encenação da peça teatral de minha equipe?
	
	
	

	Adquiri novos conhecimentos sobre a modalidade surfe?
	
	
	



	Este material está em Licença Aberta — CC BY NC 3.0BR ou 4.0 International (permite a edição ou a criação de obras derivadas sobre a obra
com fins não comerciais, contanto que atribuam crédito e que licenciem as criações sob os mesmos parâmetros da Licença Aberta).
	1



image1.jpg




