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História – 9º ano – 4º bimestre
Questão 1
No início de 2009, um editorial do jornal Folha de S.Paulo provocou polêmica ao afirmar que a ditadura civil-
-militar no Brasil foi, na verdade, “ditabranda”, pois não teria sido tão “dura”, na medida em que manteve alguns processos eleitorais e o acesso institucional à Justiça. O debate se referia a que contexto histórico:
(a) Ao surgimento do movimento republicano, que derrubou a monarquia de D. Pedro II por meio de um golpe militar sob comando do Marechal Deodoro da Fonseca, em 1889.
(b) Ao fortalecimento do coronelismo associado ao poder centralizado da Primeira República, que garantiu a permanência no poder da aristocracia do eixo Rio-São Paulo-Minas Gerais por meio de eleições fraudulentas. 
(c) Ao golpe do Estado Novo sob comando de Getúlio Vargas, que, em 1937, instituiu um regime ditatorial, perseguindo a oposição, suspendendo as eleições e governando com forte aparato repressivo.
(d) Ao golpe de 1964, sob comando das Forças Armadas, que depôs o governo de João Goulart, impôs a censura à imprensa, cassou políticos de oposição e extinguiu o pluripartidarismo, criando o bipartidarismo.
(e) Ao governo de Juscelino Kubitschek, que instituiu uma política desenvolvimentista baseada no slogan
“50 anos em 5”, fundou a cidade de Brasília e incentivou os investimentos externos e à industrialização do país.  


Questão 2
A comissão formada para elaborar uma nova Constituição, promulgada em 1988, era formada por representantes eleitos pelo voto direto, os chamados deputados constituintes, mas sofreu imensas formas de pressão dos setores populares e dos movimentos sociais, que lutavam pela inclusão de direitos sociais e econômicos. Assinale a alternativa que apresenta de forma correta alguns desses setores populares e os direitos pelos quais lutavam: 
(a) Os povos indígenas e os povos quilombolas lutavam pelo direito à demarcação de suas terras. 
(b) Os empresários lutavam pelo direito de não pagar salários aos trabalhadores.
(c) Os grandes proprietários de terras reivindicavam o direito de invadir e se apropriar das pequenas propriedades.
(d) A religião católica pressionava pelo direito de o catolicismo se transformar na religião oficial do Estado brasileiro.
(e) Os estrangeiros que residiam no Brasil lutavam pelo direito imediato à nacionalidade brasileira e ao pleno emprego. 
Questão 3
O período entre 1979 e 1985, no Brasil, foi chamado de “transição democrática”, pois representou o fim do regime civil-militar e o início de um novo governo civil, eleito de forma indireta. Sobre esse período, pode-se afirmar que:
(a) Foi conflituoso e conduziu a um rompimento institucional que quase levou o país a uma guerra civil.
(b) Agravou uma longa crise política, provocando uma forte divisão entre as Forças Armadas e os partidos políticos que conduziu o país a uma guerra civil e à fundação da Nova República.
(c) Foi um processo lento e gradual que, apesar dos movimentos sociais de oposição, teve aspectos bastante conservadores, como desejavam os militares e setores das elites.
(d) Foi abrupto e inesperado, provocando uma transformação radical das estruturas políticas do país.
(e) Foi gravemente afetado pela intervenção militar dos Estados Unidos, que, a partir da base de Alcântara, impôs a derrota aos militares e o início de um governo civil. 
Questão 4
A Constituição de 1988, conhecida como “constituição cidadã”, foi considerada uma grande conquista democrática após mais de duas décadas de regime militar por garantir amplos direitos à população brasileira, em vários âmbitos da vida social. Aponte, dentre as alternativas abaixo, qual conquista foi assegurada pela Constituição de 1988:
(a) Analfabetos e adolescentes maiores de 16 anos também teriam direito ao voto.
(b) Os trabalhadores do campo teriam acesso à Previdência Social.
(c) Os trabalhadores teriam assegurado seu direito de greve.
(d) O racismo foi criminalizado. 
(e) Todas as alternativas anteriores. 

Questão 5
De 1989 até os dias atuais, passaram-se quase 30 anos de governos eleitos democraticamente e com relativa estabilidade política. Nesse período, a sociedade brasileira passou por inúmeras transformações e conquistas sociais de direitos. Assinale a alternativa que melhor descreve esse contexto:
(a) Descriminalização do aborto e do uso de drogas, militarização da sociedade civil, direitos trabalhistas para empregadas domésticas, estatuto da criança e do adolescente.
(b) Criminalização do racismo, militarização da sociedade civil, direitos trabalhistas para vendedores ambulantes, maior visibilidade das demandas LGBT's.
(c) Descriminalização do aborto e do uso de drogas, demarcação de terras indígenas e quilombolas, ampliação de políticas sociais de combate à pobreza.
(d) Criminalização do racismo, direitos trabalhistas para empregas domésticas, demarcação de terras indígenas e quilombolas, maior visibilidade das demandas LGBT's.
(e) Descriminalização do racismo, fim dos direitos trabalhistas para empregadas domésticas, militarização da sociedade civil, estatuto do homem branco.
Questão 6
No Brasil, os índices de violência contra as minorias são extremamente altos, inclusive, quando comparados com outros países pobres. Mulheres, indígenas, homossexuais, camponeses e marginalizados em geral são alvo, frequentemente, de várias formas de violência, como a violência doméstica, a institucionalizada (pela polícia, por exemplo) e as formas individualizadas. Assinale a alternativa abaixo que melhor descreve o contexto histórico desse fenômeno:
(a) Faltam campanhas publicitárias que incentivem as pessoas a atuar de forma pacífica e ordeira.
(b) A elevada igualdade social, que aproxima o Brasil de índices de desenvolvimento e qualidade de vida dos países desenvolvidos.
(c) Faltam filmes violentos na televisão e programas jornalísticos que incentivem as pessoas a usar a violência para resolver seus problemas.
(d) A difusão de valores cristãos e o elevado nível social e econômico da maior parte da população, gerando inveja e descontentamento da minoria que se torna violenta.
(e) A elevada desigualdade econômica e social, que impede parcela significativa da população de ter acesso aos direitos básicos, mesmo em um regime democrático.


Questão 7
Os princípios neoliberais, colocados em prática no Brasil e em outros países pobres do mundo, têm provocado transformação nas relações entre o Estado e os cidadãos e colaborado para ampliar a concentração de renda. Escolha a alternativa de (a) a (e) que contém os itens (de I a V) que definem os princípios do neoliberalismo: 
I- Redução do papel do Estado como regulador da economia nacional. 
II- Forte política de reforma agrária e de proteção ao trabalhador rural. 
III- Privatização de empresas estatais. 
IV- Desregulamentação das relações trabalhistas.
V- Ampliação dos investimentos em educação e outras políticas sociais.
(a) I, II, III
(b) I, III, IV
(c) II, III, V
(d) II, IV, V
(e) III, IV, V
Questão 8
Leia a seguinte afirmação e depois responda o que se pede:
Fernando Henrique Cardoso governou o Brasil entre 1995 e 2002. Seu sucessor, Luís Inácio Lula da Silva governou entre 2003 e 2010. Comparando as políticas sociais e econômicas, houve rupturas na passagem de um governo ao outro? Justifique.


Questão 9
A globalização econômica e financeira se beneficiou profundamente das transformações tecnológicas em curso. Explique essa afirmação levando em conta que a globalização intensificou a internacionalização da economia e da vida social como um todo.




Questão 10
A globalização significou, em muitos contextos e países, uma ampliação das desigualdades e da concentração de renda, a perda de direitos trabalhistas e a elevação do nível de desemprego. Descreva quais foram os principais efeitos políticos e sociais ocasionados pelos aspectos negativos da globalização.
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