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Interdisciplinar (Língua Portuguesa e Arte) – 7º ano – 2º bimestre

Gabarito comentado e detalhamento das habilidades avaliadas

Questão 1

Esta questão avalia a capacidade do aluno de identificar, com base no tema abordado no artigo, a área do conhecimento científico a que pertence a descoberta que está sendo divulgada, de acordo com a Habilidade EF69LP29.
Resposta: Alternativa C.
Caso o aluno marque a alternativa A, ele confundiu o tema da descoberta com os instrumentos utilizados para fazê-la, já que a tecnologia da sonda Mars Express é a que permite determinar com certa segurança a presença de água em Marte. Para distinguir uma alternativa da outra, faça perguntas: Qual foi a descoberta feita? (Há água em Marte.) Como fizeram para encontrar água? (Utilizaram a tecnologia da sonda Mars Express.) Trata-se de uma descoberta na área tecnológica? (Não.)
Se ele indicar como correta a alternativa B, o aluno confundiu a transcendência histórica da descoberta com a natureza dessa descoberta. Pergunte se, no texto, a intenção é referir-se a fatos históricos ou apontar fatos que fizeram ou farão história. Qual é o objetivo do texto? (O objetivo do texto não é apresentar fatos históricos, mas compartilhar a informação que se refere a Marte.) 
No caso de o aluno marcar a alternativa D, ele também confundiu outra área do conhecimento, que, neste caso, é a matemática, uma vez que ela ajuda a fazer todos os cálculos da trajetória da sonda e da exploração do terreno, com a ciência com a qual a matemática colabora, neste caso, a astronomia. Pergunte se a matemática se ocupa das questões relativas aos planetas. (Não.) 
Caso os alunos marquem qualquer uma das alternativas incorretas, retome com eles quais são os objetos de conhecimento das diferentes áreas científicas mencionadas nas alternativas, começando pela astronomia, que se refere ao estudo dos planetas.

Questão 2

Esta questão avalia a capacidade do aluno de identificar uma das características do gênero de divulgação científica, que é a reprodução das informações de um meio científico em um meio de informação geral, de acordo com a Habilidade EF69LP29. 
Resposta: Alternativa A.
Caso o aluno marque a alternativa B, ele confundiu a função de cada meio jornalístico. Pergunte: A revista Veja é um meio científico ou um meio de informação geral de atualidades? (É um meio de informação geral de atualidades.) E a revista Science, mencionada no texto? (É uma revista científica.) Qual é a finalidade dos textos de divulgação científica: divulgar temas científicos para a comunidade de pesquisadores ou para os leitores comuns? (Divulgar para os leitores comuns.) Portanto, os textos de divulgação científica circulam em publicações de informação geral trazendo aos leitores informações do âmbito da ciência, adaptando-as a uma linguagem mais simples.
Se o aluno responder que a correta é a alternativa C, ele confundiu quem revelou a descoberta (os cientistas italianos) com quem fez a publicação (a revista Science). Peça que leiam de novo o trecho do texto. O que o grupo de cientistas italianos fez? (Anunciaram a existência de água em Marte num artigo científico.) Onde foi publicado o estudo dos cientistas? (Na revista Science.)
No caso de o aluno marcar a alternativa D, pergunte a ele se, no texto, a equipe técnica que controla 
a sonda Mars Express é mencionada. Com certeza ela existe e foi fundamental na descoberta, porque 
o trabalho deles permitiu que os cientistas encontrassem a água, porém não se diz se ela teve alguma participação na publicação da descoberta.


Questão 3

Esta questão avalia a capacidade do aluno de reconhecer os determinantes e a forma como eles caracterizam, no contexto, um substantivo, explicando as informações que dão sobre ele, de acordo com 
a Habilidade EF07LP08. Resposta: Espera-se que o aluno identifique, no trecho do texto, que os adjetivos 
que determinam o substantivo “descoberta” são dois: “inédita” e “aguardada”. O primeiro significa que a descoberta é algo novo, que não se sabia, e o segundo, que era muito esperada, que essa expectativa existia fazia tempo.

Questão 4

Esta questão avalia a capacidade do aluno de descrever as características da pintura realista dentro do contexto da época em que ela se desenvolveu na Europa, de acordo com as Habilidades EF69AR01 
e EF69AR02.
Resposta: Espera-se que o aluno explique que a industrialização desse período trouxe como consequência 
o crescimento das cidades e o surgimento do proletariado e das camadas médias da burguesia. Os pintores da época representaram esses dois estratos sociais em seu cotidiano: o dia a dia, o trabalho, a exploração dos menos favorecidos e o individualismo da burguesia, porque o papel da arte era mostrar o mundo real como ele é. Suas obras eram documentos quase jornalísticos e foram um meio de lutar pela justiça social.

Questão 5

Esta questão avalia a capacidade do aluno de identificar as características do movimento surrealista, 
de acordo com as Habilidades EF69AR01 e EF69AR02.
Resposta: Alternativa D.
Caso algum aluno marque as alternativas A, B ou C, pergunte se os pintores da época, como Salvador Dalí, respeitavam normas rígidas em sua produção artística. Se ele não se lembrar, peça que busque obras desse pintor e pesquise o teor do Manifesto Surrealista de André Breton. Retome com imagens as características do movimento e analise-as, identificando-as nas obras.

Questão 6

Esta questão avalia a capacidade do aluno de identificar a técnica do estêncil, de acordo com a Habilidade EF569AR02.
Resposta: Alternativa B.
Se o aluno marcar a alternativa A, pergunte se o fato de uma imagem ser única e irrepetível permite sua reprodução. Isso implica uma contradição, porque o que não se pode repetir não pode ser reproduzido. Portanto, a alternativa é inviável por sua própria redação.
Caso algum aluno marque a alternativa C, pergunte em que a máscara caracterizaria a técnica sendo utilizada no rosto do pintor e não na aplicação da tinta. Em outras palavras, o que o artista usa em seu rosto poderá ser uma proteção, mas não muda a essência da técnica.
Em todas as alternativas e, em especial, se algum aluno marcar a alternativa D, peça que busque fotografias de pinturas de rua com estêncil e verifique se, para aplicar essa técnica, é necessário perfurar a superfície previamente. Peça também aos alunos que tragam imagens sobre a realização do trabalho, mais do que sobre o trabalho já terminado.


Questão 7

Esta questão avalia a capacidade do aluno de identificar e explicar a arte do muralismo mexicano, de acordo com a Habilidade EF69AR02.
Resposta: Espera-se que o aluno caracterize os murais como monumentais por seu tamanho e realistas pela forma de representar as figuras e cenas, entre as quais há muitas que se referem aos povos indígenas que habitavam o território antes da chegada dos espanhóis. Eles foram pintados em muros para terem repercussão social e chegarem a muitas pessoas. 
Em caso de haver respostas incorretas, traga ou peça que tragam imagens de diferentes murais mexicanos 
e analise-os com os alunos: Que tipos de cena aparecem? Quais são as personagens representadas? Onde eles foram realizados e quais seriam, aproximadamente, suas dimensões? 

Questão 8

Esta questão avalia a capacidade do aluno de identificar as características da arte do grafite e estabelecer 
os pontos que ela tem em comum com o Muralismo mexicano, de acordo com a Habilidade EF69AR02.  
Resposta: Espera-se que o aluno associe que tanto o Muralismo mexicano quanto o grafite no Brasil têm uma conotação social de denúncia. Ambos incluem figuras locais e foram desenvolvidos nos muros da cidade, 
ao alcance de todos os públicos. 
Se os alunos tiverem dúvidas, peça a um grupo que traga imagens de grafites produzidos no nosso país, sobretudo os trabalhos mais antigos, como os da década de 1970. Estimule os alunos a confrontar 
e comparar essas duas expressões de arte e a achar os denominadores em comum.

Questão 9

Esta questão avalia a capacidade do aluno de identificar, dentro de um fragmento de um artigo de opinião,
 o que o autor opina, de acordo com a Habilidade EF69LP16.
Resposta: Alternativa D.
Se o aluno marcar a alternativa A, peça a ele que analise qual seria o fato noticiado e se estariam presentes os elementos principais: de que, quem, como, onde, quando e por quê. É um fato dizer que a visão que se tinha dos adolescentes é antiquada? (Não se trata de um fato, mas de uma nova visão sobre algo.) Estariam presentes esses elementos principais? (Não havendo fato, não poderia ter todos esses elementos, portanto apenas se fala do comportamento dos adolescentes em geral.)
Caso alguém marque a alternativa B, pergunte se, no trecho, aparece a citação de algum nome ou se quem fala é o próprio autor. (As afirmações são do próprio autor.)
Se algum aluno marcar a alternativa C, pergunte se, no texto, são explicitamente censuradas as ações dos pais e mães de beber ou fumar. (Não. Na verdade, haveria uma censura por parte dos filhos, mas não por parte do autor do texto.)
Se alguns alunos marcarem alternativas incorretas, acesse o texto completo no jornal e traga-o para a sala 
de aula. Retome com os alunos os elementos de um artigo de opinião e, depois, peça que verifiquem se aparecem no texto completo. Por fim, volte a analisar o excerto para os alunos repensarem as alternativas.



[bookmark: _Hlk526966554]Questão 10

Esta questão avalia a capacidade do aluno de encontrar o argumento que sustenta uma afirmação no texto, de acordo com as Habilidades EF69LP16 e EF67LP05.
[bookmark: _GoBack]Resposta: Espera-se que o aluno identifique que a afirmação do Dr. Drauzio de que “a visão de que a rebeldia dos adolescentes é resultado de explosões hormonais incontroláveis é antiquada” se sustenta no argumento de que esses filhos demonstram em algumas situações mais sensatez do que os pais e mães que fumam e bebem, pelo fato de não terem esses comportamentos.
Se os alunos tiverem dúvidas, analise novamente com eles o trecho do texto e suas partes:
“A visão de que a rebeldia dos adolescentes é resultado de explosões hormonais incontroláveis é antiquada. Eles, de fato, tendem a ser imprudentes e impulsivos, mas em algumas situações dão lições de sensatez aos mais velhos. Pais e mães que bebem e fumam muitas vezes têm filhos abstêmios que detestam cigarros”.
Faça perguntas: Qual é a visão comum sobre a causa da rebeldia dos adolescentes? (Que ela é o resultado de explosões hormonais incontroláveis.) Os adolescentes têm tendência de ser imprudentes e impulsivos? (Eles têm essa tendência.) O que o Dr. Drauzio quis demonstrar ao relacionar alguns comportamentos dos pais e seus filhos? (Ele quis demonstrar que os filhos podem ter comportamentos mais ponderados que seus próprios pais.)
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